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ABONAM ENTELE

Pentru Sibiiu:
l lună 85 cr., */« an 2 fl. 50 cr., */* an 5 fl., 1 an 10 fl 

Pentru ducerea Ia casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarchia:

1 lună 1 fl. 20 er., V* an 3 fl. 50 cr., */a an 7 fl. 
1 an 14 fl.

Pentru Eomânia şi străinătate:
V« an 10 franci, l/i an 20 franci, 1 an 40 franci 

Abonamentele se fac numai pl&tindu-se înainte.

TRIBUNA
A p a r e  î n  f i e c a r e  d i  d e  l u c r u

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr., 

a treia oară 5 cr.; şi timbru de 30 cr.

Bedaoţia: S tr . Iernii 11. —  Administraţia: S tr . C isnădiei 3 .

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

în Buouresoi
primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipscani 35. 
Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Cu l-a  Iulie v. 1890
se începe

A b o n a m e n t  nou
la

„Tribuna“.
Abonamentele se fac cu multă les- 

nire atât în monarchic, cât şi în România 
prin mandate postale (P o sta -u ta lvány  — 
P ost-A n w eisu n g .)

Se recomandă abonarea tim
purie pentru regulata expediţie 
a foii.

Domnii abonenţi sünt rugaţi a ne 
comunica eventual prelúngá localitatea 
unde se află şi posta ultimă; ear’ 
domnii abonaţi vechi spre uşorare pot 
lipi pe mandatul postai adresa tipă
rită dela fâşiile, în cari li s’a trimis 
Ziarul pănă acuma.

Admin istraţiun ea farului
„ T r i b u n  a “.

Sibiiu, 20 Iunie st. v.

(A) Paniţa, fostul major bulgar, 
eroul dela Slivniţa de odinioară, odich- 
nesce ciuruit de 21 de gloanţe odicbna 
vc .nică în pământ. Ya se Zică, n’a fost 
agi utiat, după-cum era vorba mai înainte.

Ei bine, principele Ferdinand şi 
Stambuloff vor fi acum liniştiţi. Pen- 
tru-că morţii pot fi pe pace, morţii sânt 
pe pace, morţii caută să fie pe pace. 
Şi fiind principele şi ministrul seu li
niştiţi, fiindcă Paniţa este acum pe pace, 
pe pace are să fie şi Bulgaria întreagă.

Numai cât omul e aplecat a se 
teme tot de mai rău. Căci este lucru 
ciudat şi cu morţii câte odată. Mai ales 
cu morţii, care mor în împregiurări ca 
majorul Paniţa. Când ai cugeta, că 
n’au sé mai pună nimica în mişcare, 
pentru-că ei sânt amorţiţi pe vecie, 
atunci te pomenesci cu ceea-ce nici nu ai 
gândit. Sămânţa morţii lor e roditoare, 
aşa de roditoare câte odată, încât în 
loc de unul culcat la pământ sar mii 
în picioare, mii cu 4ec^e şi cu sutele.

Şi pănă sé fie omorît, fostului 
major Paniţa a trebuit c i n c i  regimente 
sé-’i facă onorurile şi 21 de soldaţi sé 
fie activi la executarea morţii sale.

Astfel de aparate mari, puse în 
mişcare la astfel de ocasiuni, sânt mai 
elocuente decât sute şi mii de limbi şi 
de Ziare, care au misiunea de a ascunde

adevărul. Aparatele aceste stîrnesc în 
om gândirea, că şi executorii unei morţi, 
ca şi cea a lui Paniţa, se vor fi temând, 
că cu moartea unuia încă nu au stîns 
cu desăvîrşire focul, din care s’ar pută 
nasce un incendiu.

ţharele maghiare ţin, că prin exe
cutarea de Sâmbătă ce a avut loc în 
tabăra dela Sofia s’a resolvat o problemă 
şi s’a limpetjit o situaţiune.

Nimica mai de dorit decât aceasta!
ţliarele maghiare s au înşelat în 

mai multe rînduri în lucruri atingă- 
toare de politica orientală. Lor li-s’a 
întâmplat în decurs de douăZeci de ani 
în mai multe rînduri să strige astă<}i 
cuiva „să trăească“, ca mai apoi să se 
căească. Nu erau membrii delegaţiunii 
unguresci entusiasmaţi de declararea 
răsboiului din partea sârbească Bulga
rilor? Şi de atunci prin câte fase n’au 
mai trecut vederile politice maghiare 
faţă cu ţerile din Balcani şi prin câte 
contradicţiuni flagrante n’a fost tîrîtă 
şi presa maghiară? Bulgarii urgisiţi de 
odinioară sânt copiii răsfăţaţi ai presei 
maghiare, fiindcă politicii maghiari au 
astăcji o afecţiune deosebită pentru Bul
gari. Şi earăşi Sârbii, oare-când purtaţi 
ca pe mâni decătră politicii maghiari, 
spriginiţi chiar şi când îşi călcau aşe- 
(jămintele. şi legile lor, acum sânt trac
taţi ca nisce băieţi desmăţaţi şi amenin
ţaţi cu nuiaua de fer, dacă nu se vor 
purta mai bine şi dacă nu vor fi şi ei 
cu aceeaşi afecţiune faţă cu Bulgarii, 
cu care pretinde presa maghiară să fie.

împregiurările dar’, între care s’a 
executat majorul Paniţa, şi coabea presei 
maghiare ne fac să ne cugetăm un pic 
asupra evenimentului din tabăra de lângă 
Sofia. Şi nu credem că este superfluă 
cugetarea asupra evenimentului.

Faima răspândită despre eventuali
tatea agraţiării condamnatului, subscrierea 
sentenţei de moarte la Lompalanka pe 
un vapor, sânt indicii, că situaţiunea, în 
Bulgaria nu e atât de liniştită cum se 
pare după suprafaţă. Aceasta se întă- 
resce şi prin împregiurarea, că princi
pele nici acum, când majorul Paniţa 
era judecat şi închis, nu se simţia destul 
de sigur în Bulgaria. El s’a temut să 
subscrie sentenţa de moarte în reşedinţa 
sa princiară. S’a temut să se afle în 
ţeară, când sentenţa s’a dus în de- 
plinire.

Dacă este aşa, apoi nouă ni-se 
pare, că cu toate că în formă dreptate 
s’a făcut, nici principele domnitor, nici 
ministrul seu, n’au putut obţină linişte de
plină. Le mai rămâne dar’ şi lor a-’şi pune 
întrebarea, dacă exemplul statorit prin 
moartea majorului Paniţa va avă drept

efect ceea-ce au dorit ei sau va provoca 
un sentiment de răsbunare.

De unde urmează, că deşi drep
tate s’a făcut, poate-că era mai consult, 
ca de astădată în locul dreptăţii să se 
pună graţia. Poate-că graţia desarma 
cu desăvîrşire pe contrarii stărilor ac
tuale din Bulgaria şi punea zăvor iubi
torilor de turburări din afară.

Aceasta nu s’a făcut. Probabil dar’, 
că răsboiul de mine se va purta în Bul
garia şi mai departe. Ear’ dacă se va 
purta, una sau alta dintre mine, sau 
toate ar pută lua foc şi înt.r’o bună di
mineaţă să ne pomenim în flăcările ce- 
stiunii orientale, pusă de nou la or
dinea Zilei.

Rar ni-se întâmplă să ne întâlnim 
în păreri cu presa maghiară. De astă
dată însă am dori să aibă ea dreptate: 
să se fi pus capăt unei situaţiuni neli
niştitoare şi să nu se înceapă alta şi mai 
neliniştită.

Administraţia oraşelor săsesci.
în jumătatea expirată a anului a 

avut loc în toate oraşele de pe fostul 
Fund-Regiu aşa numita „restauraţiune“, 
adecă noua alegere a funcţionarilor. Bra
şovul şi Sibiiul a încheiat în cailele 
aceste rîndul alegerilor.

Trebuia să dăm de astădată ale
gerilor mai mare atenţiune, întâmplân- 
du-se ele sub influenţa formării progra
mului celui nou al „Sachsentag“-ului.

Programul pune mai mare pond 
pe desvoltarea internă şi cuprinde între 
alte probleme şi „stabilirea unei admi
nistraţi uni comunale, care stă la înăl
ţimea timpului şi a oraşelor moderne“. 
Cunoscinţa, că administraţiunea oraşelor 
de pe fostul Fund-Regiu lasă mult, ba 
în unele oraşe tot de dorit, a devenit 
între Saşi, care au să dispună, se poate 
Zice exclusiv, în numitele oraşe, e tot mai 
generală şi organele lor de publicitate 
se ocupau în timpul din urmă des cu 
cestiunea îmbunătăţirii administraţiunii. 
Nepotismul, lipsa de iniţiativă, consi
derări personale etc. se numiau ca de
fecte, de care a avut să sufere admi
nistraţiunea oraşelor. N’am aflat însă 
nicăiri enumerată între căuşele admi
nistraţiunii rele legea comunală exis
tentă, cu care guvernul şi legislaţiunea 
maghiară au aflat de bine a ne cinsti. 
Noi din parte-ne vedem în disposiţiunile 
acelei legi şi mai cu seamă în mo
dul de compunere a representanţelor, 
care numără mai mulţi membri ca unele 
parlamente, una dintre cele mai mari 
pedeci ale unei administraţii bune.

în Sibiiu, vechiul centru al inteli
genţei Saşilor, unii dintre căpeteniile lor 
s’au apucat de lucrul sanării, făcând în
ceputul cu propunerea unei urcări a 
salarelor pentru funcţionarii orăşenesci 
sub cuvânt, că numai prelângă salare 
bune se vor afla şi persoane destoinice 
mai cu seamă la posturile conducătoare. 
Făcându-se oposiţiune serioasă în contra 
propunerii din partea numeroşilor me
seriaşi mici, a căror ângustime de ve
deri nu le ierta a cuprinde oportunitatea 
măsurii propuse, propunerea numai după 
mari lupte a devenit conclus, aprobân- 
du-se în urmă statutul nou al salarelor 
şi decătră ministrul de interne.

După preparativele făcute aveam 
deci tot cuvântul să fim cu mai mare 
atenţiune la procederea alegătorilor în 
oraşele din cestiune. Se putea aştepta, 
că se vor da directive noue pentru ad
ministraţie, că vor întră elemente none, 
vigoroase între funcţionari ş. m. d. De
cursul alegerilor ni-a arătat, că din 
toate aceste nu s’a întâmplat nimic, ci 
toate au rămas — cum au fost, mai 
în toate oraşele s’au ales funcţionarii 
vechi, ear’ programele au rămas — pro
grame. Nici de astădată Saşii nu s’au 
putut desbrăca de conservatismul stri- 
căcios. Amintim d. e. numai un cas din 
Sibiiu. Inginerul orăşenesc, despre a 
cărui incapacitate toate partidele repre- 
sentanţei au fost în deplină consonanţă, 
s’a reales din motiv, că dacă s'a dat 
pardon altor funcţionari, pentru-ce să 
nu se dee pardon şi inginerului. Con
tracandidatul lui a fost, ce e drept, — 
neautochton.

Ce ne atinge pe noi mai tare este 
însă desconsiderarea elementului român 
atât la compunerea representanţelor, cât 
şi cu ocasiunea alegerilor de funcţionari. 
De oraşele Bistriţa, Mediaş şi Sighişoara 
nici nu mai vorbim, căci acolo Românii 
înşişi se valorează prea puţin, ca să 
fie luaţi în seamă. în Sebeşul-săsesc se 
folosesce constelaţiunea presentâ a îm- 
pregiurărilor pentru a ţină departe pe 
Români dela vieaţa comunală. în Braşov, 
unde formează Românii mai a treia 
parte din poporaţiune, candidaţii ro
mâni, cualificaţi pfentru posturile cerute, 
nu s’au considerat. în Sibiiu, drept, nici 
n’au fost competenţi pentru vre-o func
ţiune, de sigur din motiv, că cunoscân- 
du-se disposiţiunile alegătorilor, n’a voit 
nimenea să competeze înzadar. Numai 
în Orăştie s’a putut face o înţelegere 
corăspuncjătoare încâtva dorinţelor legi
time ale Românilor.

N’am voi în împregiurările de faţă, 
sub a căror greutate oftăm Români şi Saşi, 
a desfăşura controversele, care există între 
noi şi Saşi, sperând că timpul va aduce

aplanarea cea mai potrivită, dar’ nu 
putem să nu ne exprimăm convingerea 
noastră, că atitudinea Saşilor la ale
gerea funcţionarilor comunali cât şi în 
genere în vieaţa comunală faţă cu Ro
mânii nu numai că nu e dreaptă, dar’ 
şi imprudentă. Pentru Români este de 
puţină însemnătate, dacă vor avă vre-o 
câţiva funcţionari orăşenesci sau nu-’i 
vor avă, dar’ întrebăm pe conducătorii 
Saşilor, nu cred ei, că iau prea mult 
asupră-’şi, dacă voesc să susţină exclusi
vismul naţional şi mai departe în ora
şele Fundului-Regiu, excludând aşa <ji‘ 
când pe Români dela participarea la 
vieaţa comunală. Oare nu cred, că ar 
fi mai consult, dacă ar căuta sprigin 
şi la elementul român, angagiând şi in
teresând mai intensiv şi partea inteli
gentă a locuitorilor români din oraşe 
pentru problemele comunale, care aşteaptă 
deslegarea lor ? Aşa (jicând o mică trans- 
fusiune de sânge n’ar fi de nici o stri
căciune representanţilor orăşenesci, pro- 
movându-se în modul acesta realisarea 
multor reforme recerute de spiritul tim
pului nou, în contra căruia se revoltă 
de multe-ori tradiţiunile clasei meseria
şilor, care se află în decadenţă. Carac
terul naţional săsesc al oraşelor ar suferi 
prea puţin, căci elementul german e atât 
de puternic în ele, încât ori-ce îngrijiri 
de deposedare sânt excluse.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  20 Iunie st. v.

Ear’ afacerea matriculelor.
„Magyar Állam“ dela 30 Iunie 

publică un nou comunicat în această 
afacere, al cărui cuprins este următorul: 
„Cu cestiunea aşternută la Roma în 
afacerea ordinaţiunii ministeriale dela 
26 Februarie nu s’a ocupat Congregatio 
S a cri O ffic ii, ci un alt colegiu de car
dinali. Hotărîrea s’a luat deja şi sfân
tul Părinte a aprobat hotărîrea colegiu
lui. Principele-primate va primi despre 
aceasta încunosciinţare oficioasă poate 
încă în decursul săptămânii de faţă. Nu 
este indiscreţiune, dacă indicăm, că cle
rul ungar va fi cu desăvîrşire mulţumit 
de hotărîrea luată la Roma“.

Eelaţiuni sârbo-austro-ungare.
ţliarului „Neues Wiener Tagblatt“ 

’i-se anunţă din Be l g r a d ,  că repre- 
sentantul nostru, generalul T h ö m m e l ,  
a comunicat Sâmbăta trecută ministe
rului sârbesc, că guvernul ungar se în- 
voesce la i n s t i t u i r e a  u n e i  comi-  
s i u n i  v e t e r i n a r e  m i x t e .  Prin 
aceasta cestiunea rîmătorilor ar fi su-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Suferinţele tinérului Werther.

De G o e th e .

C a r t e a  I.
(Urmare.)

21 August.
înzadar îmi întind braţele după ea di

mineaţa, când mă deştept din visuri grele; 
înzadar o caut noaptea în patul meu, după-ce 
m’a amăgit un vis fericit, nevinovat, că aş fi 
şe(Jut lângă ea pe pajişte, ’i-aş fi ţinut mâna 
şi ’i-aş fi coperit-o cu mii de sărutări. Yai, 
atunci pipăind pe jumătate încă în ameţeala 
somnului, mă deştept, — un torent de lacrimi 
isbucne8ce din inima mea apăsată şi eu plâng 
nemângăiat în faţa unui viitor întunecat.

E  o nenorocire, Wilhelm ! Puterile mele 
active sünt discordate pănă la o trândăvie ne
liniştită, nu pot să stau în nelucrare şi totuşi 
nu pot face nimica. N’am putere de imagi
naţie, n’am sentiment pentru natură şi cărţile 
mă scârbesc. Când noi înşine ne lipsim, ne 
lipsesc toate. îţi jur, adese doresc să fiu un 
(filer, numai ca să am dimineaţa, când mă 
deştept, o perspectivă pentru <fiua viitoare, un 
bold, o speranţă. Adese invidiez pe Albert, 
pe care îl văd îngropat în acte pănă preste 
urechi, şi-’mi închipuesc, că ’mi-ar fi bine să

fiu în locul lu i! De câteva-ori m’am gândit 
să-’ţi scriu ţie şi ministrului şi să cer func
ţiunea la ambasadă, care, precum m’ai asi
gurat, nu ’mi-s’ar refusa. Aşa cred şi eu. Mi
nistrul mă iubesce demult, m’a sfătuit mult 
să primesc vr’o ocupaţiune şi câte-odată îmi 
şi vine să fac aşa. După aceea dacă mă 
gândesc eară şi-’mi vine în minte povestea ca
lului, care, sătul de libertate, 'şi-a dorit şea 
şi freu şi apoi a fost călărit ca vai de e l : — 
nu sciu ce să fac. Si, dragul meu, oare dorul 
după o schimbare a stării mele nu este o im
pacienţă internă, penibilă, care mă va urmări 
pretutindenea ?

28 August.
Este adevărat, că dacă boala mea ar fi 

curabilă, aceşti oameni ar cura-o. Astăifi este 
<fiua nascerii mele; des-de-dimineaţă primesc 
un pachet dela Albert. Numai decât îmi 
bate la ochi funda ce» roşie deschisă, pe care 
o purta Lotta când 'i-am făcut cunoscinţa şi 
pentru care am rugat-o de atunci de mai 
multe-ori. Erau şi două cărţi în format doudez 
în pachet, Omer în ediţia cea mică a lui 
Witstein, pe care demult am dorit-o, pentru-ca 
se nu port la preumblări pe cea mare a lui 
Ernest. Vecfi, astfel îmi previn toate dorinţele, 
astfel caută toate atenţiunile mici ale priete
niei, care sünt de o miie de ori mai preţioase, 
decât donurile cele strălucitoare, prin care ne 
dejosesce vanitatea dăruitorului. Sărut această 
fundă de o miie de ori şi cu fiecare răsu

flare sorb amintirea fericirilor, de care m’au 
umplut acele puţine, fericite, în veci per- 
dute (file. Wilhelm, este aşa şi eu nu mă 
vaier; florile vieţii sânt numai fenomene. 
Câte trec fără a lăsa o urmă după ele, câte 
fac roadă şi câte din aceste roade se coc ! 
Şi cu toate aceste mai sânt destule; şi totuşi, 
— o fratele meu, — putem noi negligea, des
preţul, lăsa să putrezească negustate fructele 
coapte ?

Adio! Este o vară admirabilă; adese 
şed în pomi în grădina Lőttéi cu lingura de 
cules, cu parul cel lung şi-'mi iau perele dela 
vîrf. Ea stă dedesupt şi le ia când ’i-le 
slobod la vale.

30 August.
Nenorocitule! Nu eşti nebun? Nu te 

amăgesci însuţi? Ce va să (fică această pa
timă rabiată, nesfîrşită? Nu mai am altă rugă
ciune decât cătră ea. în fantasia mea nu 
apare altă figură decât a ei şi toate din lume 
şi din giurul meu le văd numai în raport 
cătră ea. Şi aceasta îmi procură multe oare 
de fericire, — pănâ-când trebue să mă rump 
eară dela dînsa! Vai Wilhelm, la ce inima 
mea adese stărue! Când am şe<jut la ea două, 
trei oare, m’am delectat de figura, de purta
rea, de expresiunea cerească a cuvintelor ei, 
când pe încetul toate simţirile ’mi-se discoardâ, 
’rni-se face negru înaintea ochilor, abia mai 
aud şi mă ţine de gfitlegiu mai ca un asasin; 
când apoi inima cearcă prin bătăi vehemente

să facă aer simţirilor strîmtorate, dar’ le spo- 
resce numai confusia — Wilhelm, adese nu 
sciu, că pe lume sân t! Şi — dacă une-ori mă 
precumpănesce înduioşarea şi Lotta nu-’mi 
permite mângâierea ticăloasă, de a-’mi răcori 
strîmtorarea prin lacrimi vărsate pe mâna ei, 
— trebue să plec, să es afară şi rătăcesc prin 
câmpurile largi; a mă urca pe un deal peziş 
îmi face atunci plăcere, a-’mi munci potec 
prin păduri neumblate, printre tufe ce mă ră
nesc, printre spini ce mă sfîrtică. Atunci 
'mi-se face puţin mai bine! Puţin ! Şi când 
une-ori cad în drum de sete şi de . oboseală, 
alte-ori când mă aşe(j în adâncul nopţii, când 
luna plină stă deasupra mea, pe câte un co
pac noduros în pădurea solitară, ca să-'mi 
alin durerea tălpilor rănite şi apoi adorm de 
oboseală în lucirea amurgului! O Wilhelm, 
locuinţa singuratecă a unei celule, haina de 
păr şi brâul cu ghimpi ar fi bunătăţile răco
ritoare, după care însetează sufletul meu. 
Adio! Eu nu văd alt sfîrşit în această mi- 
serie, decât mormântul.

3 Septemvrie.
Trebue să plec ! îţi mulţumesc, Wilhelm, 

că 'mi-ai întărit hotărîrea şovăitoare. Deja de 
patrusprezece Zile umblu cu gândul să o pă
răsesc.' Trebue să plec. Ea eară este în oraş 
la o amică. Şi Albert — şi — trebue să plec !

(Va urma.)

Din literatura noastră didactică.
(Gramatica latină pentru clasa I. şi 11. gimna- 
sialâ, prelucrată după sistemul lui H. Perthes 
de Paul Budiu în colaborare cu Stefan Iosif 

şi Andreiu Bârsean. Braşov, 1887.)
( Da r e  de seamă. )

în faţa faptului, că cultura progresează 
mai mult ca ori-şi-când, ear’ şcoala trebue să 
ţină cont de toate progresele culturale: peda
gogia modernă caută şi ea să uşureze pro
blema şcoalei, care în lungul timpului a deve
nit grea şi pentru învăţători şi pentru învăţăcei. 
Nisuinţa de a uşura învăţământul a dat şi dă 
nascere diferitelor metode şi sisteme noue, 
dintre care însă cele mai multe sânt nefolo
sibile în praxă.

Limba latină este studiul, pentru care 
se întrebuinţează mai mult timp în gimnasiu, 
şi totuşi cu resultatul cel mai puţin. Aceasta 
o recunosc profesorii, au declarat-o comisarii 
încredinţaţi cu conducerea examenelor de ma
turitate, convocaţi la conferenţă în ministerul 
de culte şi de instrucţiune, dar’ ó dovedesc şi 
absolvenţii gimnasiilor, care în decurs de 8 
ani nu-’şi câştigă dexteritatea de a traduce 
fără ajutor nici măcar texturile cele mai uşoare 
latiuesci. Pentru toate aceste cu drept se în- 
vinovăţesce metoda de pănă acum, care a de
generat în mecanism fără de suflet şi a îm- 
pedecat atâtea suflete tinere în sborul lor 
firesc.

Răposatul director gimnasial H. Perthes 
a fost unul dintre bărbaţii cei mai devotaţi
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»trasă de pe terenul politic şi supusă 
examinării bărbaţilor de specialitate im
parţiali, care vor avé să cerceteze starea 
sanitară a rîmatorilor importaţi din 
S â r b  ia. Astfel cestiunea s’ar pută con
sidera ca resolvată.

în faţa acestei paclnice sciri mai 
înregistrăm următoarea telegramă, despre 
care se presupune, că s’a pus din or
dinul dlui H i t r o v o în circulaţie. 
Această telegramă, venită prin B u c u 
re s c i , spune, că opiniunea publică din 
Sârbia nu voesce sé scie nimica despre 
resolvirea paclnică a diferenţelor cu mo
narchia austro-ungară. Din contră în 
Niş,  C r a g u i e v a ţ  şi în alte oraşe 
serbesei s’a constituit o ligă ant i -au-  
s t r i a c ă a comercianţilor, ai cărei 
membri s’au deobligat a rumpe ori-ce 
legături cu monarchia habsburgică. Ase
menea şi tinerimea, şcoalele şi universi
tatea vor ţină meetinguri şi se vor pro
nunţa contra Austro-Ungariei, ear’ liga 
amintită poate conta şi la spriginul da
melor serbesci. în cercurile noastre gu
vernamentale se presupune, că publi
carea acestei sciri, în  c a r e  s ü n t  ex
p r i m a t e  d o r i n ţ e l e  d l u i H i t r o v o  
şi a l e î m p r e g i u r i m i i  s a l e î n p r i -  
v i n ţ a  d e s v o l t ă r i i  u l t e r i o a r e  a 
c o n f l i c t u l u i  d i n t r e  S â r b i a  şi 
A u s t r o-U n g a r i a, stă în legătură cu 
o telegramă anterioară din acelaşi isvor 
venită, în care se prevestesc mari de- 
monstraţiuni anti-austriace pentru <Ţua 
aniversării luptei dela C o s s o v o.

Revoluţia din Erzerum.
Despre isbucnirea revoluţiunii din 

E r z e r u m  primesce „Pol. Korr.“ ur
mătoarele informaţiuni detailate: Vadu
lui din Erzerum ’i-s’a adus nu demult la 
cunoscinţă, că într’o şcoală şi într’o 
biserică armenească s’ar fi stabilit în 
taină o fabrică de arme şi de muni- 
ţiune. Deşi guvernorul turcesc ar fi 
putut sei numai decât, că asemenea lu
cruri nu se pot scutura numai aşa din 
mânecă, totuşi a trimis numai decât 
câţiva funcţionari la faţa locului, ca sé 
cerceteze lucrul. Organele oficiale au 
aflat în şcoala respectivă un mic atelier 
primitiv de lăcătărie, în care se instruau 
ni8ce tineri în acest meşteşug. în bi
serică nu s’a aflat nimic ce ar fi putut 
îndreptăţi această bănueală. într’aceea 
se răspândise scirea, că Mahomedanii au 
întrat cu puterea în biserică. Armenii 
au început sé se adune în cete şi re- 
sultatul a fost o ciocnire între Maho
medani şi Armeni, în decursul căreia 
din amândouă părţile s’a împuşcat cu pi
stoale. Pe urmă a intervenit şi miliţia 
şi se spune, că Armenii ar fi împuşcat 
din ferestri asupra ei. într’un târziu s’a 
restabilit ordinea. Se Zi°e că dintre 
Armeni ar fi rămas opt morţi şi 30 
răniţi. Asemenea considerabil a fost şi 
numărul morţilor şi răniţilor maho
medani. Miliţia a avut un mort şi 
un rănit. Detailuri mai sigure vor 
sosi preste câteva Zile. „Pol. Korr.“ 
află, că guvernul otoman va trimite pu
terilor, sau cel puţin cabinetelor din 
L o n d r a  şi P e t e r s b u r g  o notă, în

acestei cause. Condus de convingerea scien- 
tifică şi basat pe experienţa sa proprie, a 
compus manualele sale de limba latină, având 
de principiu fundamental inducţiunea şi pre- 
timjénd, ca limba sé nu se înveţe din grama
tică, ci gramatica sé se desvoalte din exem
ple vii.

Tot acest principiu ’l-a adoptat şi pla
nul de învăţământ al ministerului nostru, pre
tinzând, ca formele gramaticale sé le punem 
în serviciul cuprinsului şi sé le exercităm pe 
basa unor lecturi corăspunZătoare. Deci bine 
au făcut, şi recunoscinţă merită domnul Budiu 
şi soţii sei pentru faptul, că au prelucrat ma
nualele şi sistemul lui Perthes, prin ceea-ce ni-au 
dat ocasiune sé probăm şi sé introducem şi 
noi sistemul practicat cu mult succes în cele 
mai multe gimnasii din Germania.

Manualele din cestiune sünt cinci la nu- 
mér: 1. Carte de citire latină pentru clasa I. 
gimnasială. 2. Vocabular latin pentru clasa I. 
gimnasială. 3. Carte de citire latină pentru 
clasa II. gimnasială. 4. Vocabular latin pen
tru clasa II. gimnasială. 5. Gramatica latină 
pentru clasa I. şi II. gimnasială. La aceste 
se mai adauge o cărticică, care explică şi mo
tivează sistemul lui Perthes şi e scrisă pentru 
profesori.

Toate aceste se concentrează prelüngä 
c ă r ţ i l e  de c i t i r e ,  pentru-că cărţile de 
citire, au sé fie centrul instruirii în limba 
latină, când procedem în mod inductiv.

Cu privire la cărţile de citire mai 
nainte de toate am sé accentuez, că conţin 
n u m a i  t e x t u r i  l a t i n e ,  şi chiar şi dl 
Budiu şi socii îşi pun întrebarea, dacă n’a

care va reduce la adevărata lui exten
siune şi importanţă acest incident, care 
s’a presentat foarte exagerat în presă.

Alianţa francezo-rusă.
piarul rusesc „l’Europe“ publică 

următoarele cu privire la alianţa din
tre Francia şi Rusia: în cercurile po
litice din Germania, Austria şi mai cu 
seamă în Rusia, la Moscva şi la Peters
burg, se vorbesce din ce în ce mai 
mult de alianţa francezo-rusă.

După nisce informaţiuni, care ni-au 
fost date personal, Ţarul în timpurile 
din urmă ar fi recunoscut şi afirmat în 
modul cel mai categoric urgenţa unei 
înţelegeri depline şi precise între cele 
două mari state ameninţate atât de 
direct prin ultimele combinaţiuni anglo- 
germane.

După nisce sgomote, mai ântâiu 
desminţite, dar’ care în ultimele (Ţie au 
luat o mare consistenţă, alianţa ar fi 
de acum chiar un fapt împlinit, mul
ţumită îngrijirilor dlui de Mohrenheim, 
ambasador al Rusiei la Paris.

în tot caşul, fie ea încheiată ori 
nu, se poate afirma, că alianţa există în 
vederea eventualităţilor, pe care planu
rile quadruplei alianţe le pregătesce în 
Orient şi în lumea întreagă.

Paniţa.
Relativ la tragedia săvîrşită la 28 

Iunie n. în tabăra dela Sof i a  şi la 
eroul ei mai dăm următoarele infor
maţiuni sosite astăcji:

La 30 Iunie Paniţa a fost îmormâutat 
în cimiterul din Sofia în presenţa nevestei sale 
şi a câtorva rudenii. înainte de execuţiune a 
Paniţa, că nici-când n’a creíjut, că va fi împuşcat. 
Pe copilul seu cel mai mic ’l-a recomandat 
naşului seu, prinţul A l e x a n d r u  de B a t t e n 
be r g ,  ear’ nevestei sale ’i-a permis sé se mă
rite a doua-oară. Un neguţător din F i li
po p o 1, căruia Paniţa ’i-a împuşcat un fiiu în 
decursul résboiului, pentru un cal, a dăruit 
lumini la biserică în (jiua execuţiunii. Seşe- 
spreZece ghiulele au nimerit pe Paniţa în 
corp, ear’ restul în picioare. După-ce în ge
neral s’a creZut, că Paniţa va fi agraţiat, n’a 
voit nimenea sé creadă, că execuţiunea s’a 
săvîrşit.

Dar’ în faţa faptului complinit amicii şi 
inimicii sünt de acord, că Paniţa a fost un 
făcător de rele şi că dreptate ’i-s’a făcut. 
Chiar şi membrii oposiţiunii susţin, că n’a fost 
trebuinţă a face din Paniţa martir politic, căci 
crimele lui ordinare ar fi fost deajuns pentru 
a-’l face pentru totdeauna inofensiv. La tot 
caşul execuţiunea va avó efectul dorit de a 
intimida elementele nesigure. Principele F  e r- 
d i n a n d  a subscris sentenţa de moarte în 
R u s c i u c.

Altă telegramă din Sofia anunţă, că 
după execuţiune comandantul taberei a ţinut 
trupelor o cuvântare, în care explicând fapta 
lui Paniţa, care a făcut o conjuraţiune pentru 
a răsturna guvernul actual, a indicat la pri
mejdiile ce ar fi urmat pentru patrie, dacă 
planul lui Paniţa ar fi succes, şi a Z*8> că 
acesta ’şi-a meritat pedeapsa, care-’l aşteaptă 
pe fiecare trădător de patrie.

Majorul Paniţa a fost o figură marţială 
cu trăsuri marcate, la care bine se potrivia

mers prea departe Perthes, când a exclus 
din cărţile sale cu totul exerciţiile de tradu
cere din limba maternă în cea latină? Este 
o cestiune foarte interesantă, de care se ocupă 
mult pedagogii în timpul mai nou. S’a per- 
tractat şi în conferenţa comisarilor dela exame
nele de maturitate, şi din 22, câţi au fost 
presenţi, 9 inşi au votat contra.

Nu V0 6 8 C a contesta valoarea traduce
rilor din limba maternă în cea latină, dar’ 
totuşi susţin cu toată tăria convingerii, basat 
şi pe puţina mea praxă, că numai atunci au 
resultat, dacă se folosesc ca extemporale ori 
ca pensuri în şcoală. Altădătă sünt numai 
perdere de timp.

Am citit nu demult, că filologul Riedl, 
ca om tinér ajunsese profesor la un gimnasiu, 
al cărui director avea mare renume de filolog. 
Când a revéZut directorul pensurile latine 
corese de Riedl, indignat de puţina sciinţă a 
acestuia, ’i-a recomandat sé abZică de catedră 
şi să mai asculte vre-o doi ani prelegerile lui 
Bonitz. „Am sciut că sünt slab latin“, — 
răspunse Riedl, — tocmai pentru aceea am 
tradus mai ântâiu un text latin în limba ger
mană, ear’ la corecţiune m’am ţinut strict de 
textul latin.“

Socotesc, că caracterisează destul şi în
tâmplarea aceasta valoarea dubie a traduce
rilor din limba maternă şi motivează îuoirea 
lui Perthes.

Cartea de citire pentru clasa I. gimna
sială conţine Ziceri, sentinţe, fabule, scene din 
istoria Romanilor şi a Elinilor. Toate sünt 
bine alese şi bine arangiate, că ţin cont de 
treptarea cunoscinţelor de gramatică prescrise

barba lui neagră ascuţită. Era de 39 de ani, 
dar’ arăta cu mult mai tinér. Era înrudit cu 
cele mai distinse familii din Bulgaria, precum 
şi cu S t a m b u l o f f ,  deşi înrudirea lor este 
mai depărtată. A fost născut la T î r n o v a ,  
căsătorit şi cumnat cu Nicolaiev, care a fost 
ministru de răsboiu pe timpul regenţei după 
abdicarea principelui Alexandru. Paniţa, care 
înainte de a deveni soldat, a fost advoeat, are 
educaţiune europeană.

Pe timpul résboiului turco-rus a întrat 
într’o legiune de voluntari, ear’ când a erupt 
résboiul sârbo-bulgar, s’a aflat alăturea prin
cipelui Alexandru în fruntea unei legiuni de 
studenţi. După încheierea armistiţiului între 
Sârbia şi Bulgaria s’a dispus disolvarea le
giunii, dorind principele Alexandru, ca tinerii 
legionari să-’şi continue studiile în străinătate. 
Acelaşi lucru îl voia şi majoritatea legiona
rilor, dar’ Paniţa nu s’a învoit, şi când s’a dus 
o deputaţiune la el, ca sé-’l înduplece a da 
ascultare dorinţei principelui, a prins pe vor
bitorul deputaţiunii şi a strigat: „Pentru in- 
subordinaţiune te voiu pedepsi cu moartea“, 
ear’ după aceea în adevér Ta şi împuşcat cu 
mâna sa proprie. Pe acest episod se pune în 
Bulgaria deosebit pond, căci se accentuează, 
că bărbatul, care a executat cu atâta stric- 
teţă o sentenţă de moarte pronunţată în inte
resul disciplinei militare, a căZut acum singur 
jertfă justiţiei neînduplecate. în timpul mai 
din urmă Paniţa a fost president al curţii de 
cassaţie militară.

Se scie, că în decursul procesului de 
înaltă tradare contra lui Paniţa a eşit la lu
mină, că conjuraţii au avut de gând, ca nu
mai decât după isbutirea loviturii contra prin
cipelui sé-’l o m o a r e  şi pe  m a j o r u l  
P a n i ţ a .  Acesta anume era cunoscut ca un 
prieten enrageat al lui Battenberg şi nici-de- 
cum nu ca amic al Rusiei. Este considerat 
ca lucru hotărît, că conjuraţii, care lucrau în 
interesul Rusiei, erau de părerea, că din 
partea lui Paniţa nici-decum nu pot fi siguri, 
dacă isbutesce planul. Astfel stând lucrul 
vieaţa lui Paniţa a fost de doué-ori riscată, 
căci neisbutind, precum s’a întâmplat, 'l-a 
prins justiţia bulgară, ear’ isbutind, mai cu
rând sau mai târZiu ar fi devenit jertfă con
juraţilor sei.

Precum se scie, prima instanţă ’l-a 
condamnat la moarte, dar’ a propus totodată 
agraţiarea. Curtea de cassaţiune a aprobat 
sentenţa fără a se pronunţa asupra agraţiării. 
Actul a fost apoi presentat ministerului, care 
a hotărît executarea sentenţei. Această ho- 
tărîre a fost presentată principelui F e r d i n a n d  
imediat înainte de a pleca la Yiena, ear’ prin
cipele a împărtăşit vederile guvernului şi a 
confirmat sentenţa de moarte. Din considerare 
la trecutul militar al lui Paniţa s'a hotărît, ca 
executarea sé se facă prin împuşcat.

După sciri private sosite în Viena, se crede 
în Sofia, că impresiunea ce va face execu
ţiunea în Bulgaria nici-decum nu va fi peri
culoasă pentru guvern, fiindcă Paniţa are nu
mai un numér foarte mic de aderenţi şi nu 
s’a bucurat la partidele cele mari oposiţionale 
de atâtea simpatii, ca sé se poată presupune 
o intervenire faptică a lor. împregiurarea, că 
principele nu se afla în ţeară, precând trădă
torul Paniţa a fost împuşcat, este arătată de- 
cătră oficioşi drept o întâmplare, după-ce mer
gerea principelui la vr’o baie din Boemia a 
fost demult hotărîtă.

pentru această clasă. Chiar şi Z'cerile cele 
mai simple, la aparenţă de tot independente, 
stau în oare-care legătură, se întregesc, for
mează un mic tablou şi excitează interesul 
elevilor. Aceasta o va sei preţui numai acela 
care a propus vre-o limbă străină şi a fost 
osândit s0-’şi procopsească elevii cu traducerea 
unor Zi°er> că: măgarul e animal, unchiul e 
bolnav; ş. c. 1.

Cartea de citire pentru clasa II. gimna
sială, prelüngä sentenţe, fabule şi anecdote 
arangiate asemenea treptat, mai conţine ca
pitole de ale lui Liviu şi poesii de ale lui 
Horaţ; dovadă despre încrederea ce a 
avut-o Perthes în sistemul seu.

Ambele cărţi de citire au câte un v o 
c a b u l a r  propriu. Este a doua înoire, a 
cărei lipsă s’a simţit demult. Pănă acuma 
era datorinţa elevilor sé caute vorbele din 
dicţionar. Lucru şi greu şi urîcios. Nu ne 
putem mira, că ne înşeală cu aşa numitele 
„preparaţiuni“. Se preparează 2—3, ear’ 
ceialalţi descriu în ruptul capului „prepara- 
ţiunile“ acelora. Dar’ sé admitem, că sünt 
profesori isteţi, care vor păzi în deajuns, ca 
fie care elev să-’şi facă singur preparaţiunea: 
oare uman este să torturăm pe bieţii băieţi 
cu atâtea preparaţiuni? Ori nu e tortură să 
şeadă ghîb în toată Z'ua câte 2—3 oare, 
pentru-ca să caute vorbele latine, eline, ma
ghiare, germane?

Nu cred să fie profesor, care să nu sa
lute cu bucurie această înoire, făcută în inte
resul învăţământului. Din parte-’mi însă aş 
dori, ca în ediţiunea a doua, din considerări 
pedagogice, în fruntea fiecărui paragraf din

CRONICĂ.
Călătoria pe mare a Maiestăţii Sale 

Îiupărătesei-Regiue. După-cum află „Neue 
Freie Presse“, îndată după căsătoria Archi- 
ducesei Maria V a l e r i a ,  Împărăteasa-Regină 
Elisabeta va face o călătorie mai lungă pe 
mare, care va dura mai multe luni. îmbar
carea va urma probabil în Amsterdam şi că
lătoria va fi mai ântâiu la Gibraltar. In cer
curile Curţii circulă însă faima, că călătoria 
nu se va restrînge numai la Gibraltar, ci va 
fi un fel de călătorie în giurul lumii.

*
Predarea baretei cardinalului Du- 

najevszki decătră Maiestatea Sa a avut 
loc, după-cum se telegrafează din Viena, la 
30 Iunie n. în catedrala Curţii din Viena cu 
o pompă ceremonială istorică. Festivitatea a 
urmat în presenţa păharnicilor, camerierilor, 
între care mulţi magnaţi poloni, consilierilor 
intimi şi membrilor ordului cavalerilor teutoni.

* .

Numiri. Subnotarii Mihail G y e n g e  
dela tribunalul reg. din Sighetul-Marmaţiei şi 
Iuliu S t á j e r  dela judecătoria cerc. din Baia 
au fost numiţi subjuZi, cel dintâiu la judecă
toria cerc. din Vişeul-superior şi al doilea la 
cea din Szabadka. Mai departe au fost numiţi: 
practicantul în drept E. S z a b ó  dela trib. reg. 
din Neoplanta practicant în drept cu diurnă la 
cel din Zombor; candidatul de practicant va
mal Iosif D e b r e c z i practicant vamal la ofi
ciul vamal-suprem din Sibiiu şi custodele de 
carcere T r ă i l ă  T e l e m u g a  Zela închisoarea 
din Oraviţa sergent de carcere tot acolo.

#
Steagul negru-galbin ars. Din Agram 

se telegrafează cu data de 30 Iunie n., că în 
decursul petrecerii comandantului de corp de 
acolo FML. Reicher în Karlstadt steagul negru- 
galbin dela locuinţa lui a fost ars de nisce 
făptuitori necunoscuţi.

*
Restauraţiunea magistratului oră

şenesc al Sibiiului a avut loc Luni, în 30 
Iunie st. n. Aleşi au fost: primar orăşenesc 
Wilhelm de H o c h m e i s t e r ;  senatori. Iosif 
D r o t l e f f ;  senatorii. Iuliu Si g e r  u s ; proto- 
notar Albert T e u t s c h ;  vicenotar I. Mau- 
riciu A n g e r m a n n ;  vicenotar II. Mauriciu 
A c k n e r ;  vicenotar III. Albert de H o c h 
m e i s t e r ;  concipient I. Ernestin J e k e l i u s ;  
concipient II. Carol H o c h ;  fişcal Dr. C. 
K o n r a d t ;  comptabil Carol H e r z b e r g ;  
expeditor Frideric T h e i l ;  tutor orfanal A. 
A d a m i ; cassar orăşenesc Carol G é b b e l ;  
controlor Ernestin S c h n e i d e r ;  inginer oră
şenesc Otto M ü s s ; econom S. C. C z e k e- 
l i us ;  adjunct de econom Gustav A l b re  c h t ;  
conducător de cărţi funduare C. E n g e l 
l e i t e r ;  silvicultor I. B i n d e r ;  medic vete
rinar I. Carol C o n n e r t h ,  medic veterinar 
II. M. H o r e d t ;  cassar de dare Albert N e u 
g e b o r e n ;  controlor de dare Emil S i m o n i s ;  
oficial de perceptorat I. Carol S c h o c h t e r u s ;  
oficial de percept. II. Alfred M a n g e s i u s ;  
măistru de cuartir Carol P l a t z ;  comisar de 
poliţie I. L. W e i s s ; comis, de poliţ. II. 
Frideric H a l e r ;  cancelist I. Francisc So l 
ii c h ; cancelis II. Mihail Z i m m e r m a n n ;  
primar de tîrg Carol Z a c h a r i a s ;  provisor 
Carol F e r e n t z i  şi pădurar Petru H i h n .

*
Grindină. în comuna Na de ş u l - r omâ -  

n e s c  abătu t alaltăieri grindina causând în să- 
mănături pagube de cel puţin 24.000 fl., 
după-cum ’i-se raportează lui „Erdélyi Hir.“ 
Afară dr aceea fiind grindina succedată 
de o ploaie torenţială, a eşit din alvia sa 
un părău ce curge pe acolo şi a înecat vr’o 
50 de oi şi patru boi.

*
Petrecere de vară se va arangia în 

M o n o r (comitatul Bistriţa-Năsăud) Duminecă 
în 20 Iulie st. n. 1890, în grădina şcoalei 
fundaţionale sub scut de pânză. Preţul in
trării depersoană 1 fi.; în familie de persoană

cărţile de citire sé se pună partea corăspun- 
Zétoare a vocabularului, ca astfel să nu fie 
vocabularul carte separată.

G r a m a t i c a ,  într’un fascicol (58 de pa- 
gine) conţine materialul prescris pentru am
bele clase gimnasiale şi ne revoacă în memorie 
manualele francezilor, care sünt vestite pentru 
scurţimea lor, şi conţin numai aceea ce au 
elevii să memoriseze. Aici va fi destul, dacă 
voiu aminti, că s’a ţinut cont întru toate de 
resultatele filologiei comparative şi s’au făcut 
toate cele posibile pentru înlesnirea învăţă
mântului, mai vîrtos la declinaţiunea III. şi 
la verbele neregulate. Aceste din urmă le 
împărţesce în 2 grupe m ari: verbe cu perfect 
simplu şi verbe cu perfect compus. Decli
naţiunea III. o subîmpărţesce : în declina- 
ţiune consonantală şi declinaţiunea ». Mai co
rectă este însă împărţirea lui Kühner în de- 
clinaţiune c o n s o n a n t a l ă  şi v o c a l ă .  La 
aceasta din urmă aparţine şi declinaţiunea u, 
care nu îngreunează de fel memoria elevului, 
pentru-că numai 2 substantive sünt în u : sus 
şi g r u s .

Forma externă a cărţilor e plăcută, ti
parul frumos, preţul moderat.

’Mi-am ţinut de datorinţă să atrag aten
ţiunea onoraţilor mei colegi asupra acestor ma
nuale, care ne fac posibil să probăm şi noi 
sistemul ce se practică cu mult succes în gim- 
nasiile din Bona, Jena, Berlin ş. c. 1.

Şi eu am probat şi sünt deplin mulţu
mit cu resultatul obţinut.

Dr. Demetriu Horvat.
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70 cr. Venitul curat este destinat în favorul 
înfiinţândei şcoale de fetiţe din Monor. înce, 
putui la 3 oare p. m. Pentru comitet: loan 
Mărginean, preşedinte; Octaviu Harşan, secr. 
Simion Beşan, vice preşedinte. Gregoriu Ne- 
coară, cassar. Preastimatele familii sünt avi- 
sate la provisiunea proprie. Ofertele mari- 
nimoase se vor primi cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale Ziaristică.

*
Diu misteriile teatrelor maghiare.

Directorul K öm  l ey,  care a debutat săptă
mâna trecută şi aici cu d-na Luisa B 1 a h a 
dela teatrul poporal din B u d a p e s t a ,  a pă
ţit-o în B r a ş o v .  După-cum se scrie de acolo, 
pentru unele datorii contractate în S i b i i u  
’i-s’a secuestrat cassa representaţiunilor din 
Br a ş o v ,  în urma căreia, ne mai putând plăti 
actorii, representaţiunile s’au sistat, ear’ d-na 
Luisa Blaha a plecat la Budapesta. Intere
sant este, că pentru representaţiuuile nedate 
publicul a plătit considerabile abonamente, 
care acum rămân perdute. Dar’ şi este în 
adevăr întreprindere riscată a veni cu teatru 
maghiar atât de costisitor în oraşe ca Sibiiul 
şi Braşovul, unde public maghiar mai nu este. 

#
O faptă îngrozitoare a avut loc Zilele 

trecute, după-cum ’i-se scrie Z'arului „P. 
Hirl.“, în comuna Szentegyházas din comitatul 
Odorheiului. Femeia păzitorului de pădure 
de acolo Stefan O l á h  îşi omorî patru copii ai 
sei şi după aceea se sinucise. Fapta s’a 
întâmplat în săptămâna trecută, în noap
tea de Luni spre Marţi. Seara femeia 
a beut cu copiii un litru şi jumătate de vi
nars şi apoi s’au culcat. Preste noapte fe
meia s’a sculat şi a început a înjunghia copiii 
cu un cuţit ascuţit, făcându-le 70—80 de rane 
mari, ear’ după aceea ’şi-a străpuns pântecele, 
îngrozitoarea faptă, comisă probabil într’un 
acces de nebunie, s’a descoperit numai după 
două Z'le-

*
Frincipele Ferdinand din Bulgaria,

care a părăsit Viena la 30 Iunie dimineaţa, 
a sosit în acea Zi seara în Karlsbad. Sosirea 
principelui s’a făcut curând cunoscută între 
publicul de cură. La gară îl aşteptau doi oas
peţi de cură bulgari spre a-’l saluta, dar’ prin
cipele a evitat aceasta şi nu a trecut prin sa
lonul de curte, ci prin localul pachetelor, şi 
părăsi gara dimpreună cu suita sa. In coala 
Ze insinuare principele e înscris ca: „Son 
Altesse royal monseigneur le comte de Mur any'1. 
Petrecerea principelui în Karlsbad va dura 
trei sau patru săptămâni.

*
Un sinucid de tjece ani. Din Zelău 

se telegrafează unei foi unguresci, că un 
copil de 10 ani al advocatului de acolo 
Francisc Biró s’a împuşcat Sâmbăta trecută. 
La 81/s seara a cumpărat iarbă de puşcă, a 
încărcat puşca tatălui seu, a pus ţevea la 
inimă şi a tras cu piciorul. Motivul sinuci
derii e necunoscut.

*
O (lamă în ginmasiu. Din Buda

pesta se scrie, că d-ra B o b u l  a,  tica archi- 
teetului de acelaşi nume, a trecut cu succes 
eminent examenul clasei VII. a gimnasiului 
de stat din strada constituţiei. în Ungaria 
este lucru cam rar acesta.

*
Interregn în Carloveţ. După-cum se 

anunţă din Carloveţ, din causa procederii 
primarului MilicI, nouă representanţi de acolo 
au demisionat, şi deoare-ce afară de aceea un 
loc e neocupat, consistă representanţa numai 
din Zece membri, aşa că nu se pot ţine şe
dinţe şi prin urmare în Carloveţ a întrat in
terregnul. Poporaţiunea aşteaptă cu nerăb
dare sosirea comisarului guvernial, care să 
pună capăt acestei stări de lucruri.

#
Ministrul de agricultură austriac

contele F a l k e n h a y n ,  după-cum se anunţă 
Ziarului „W. Tgbl.“, s’a îmbolnăvit în 
Karlsbad în mod îngrijitor.

*
Rămăşiţele poetului Mickievitz sünt 

pe drum dela P a r i s  la C r a c o v i a .  Vor 
trece prin Francia, E l v e ţ i a  şi T i r o l  şi 
vor sosi poimâne, Joi, în Vi e n a .  Cu acest 
prilegiu reuniunile poloneze din Viena au in
stituit un comitet, care vér arangia o sărbare 
în onoarea poetului. Se va face procesiune 
la gară, principele G. C z o r t o r y s k i  va 
vorbi înaintea vagonului, în care va fi depus 
cosciugul, preoţii vor săvîrşi o rugăciune, 
ear’ după aceea Polonii vor împinge singuri 
vagonul lângă locomotivă.

*
Studenţii slavi din Viena au făcut 

Sâmbăta trecută o demonstraţiune deputatului 
dalmatin şi delegatului Dr. K l a i  ci. Demon- 
straţiunea a avut loc la gara de Sud din 
Viena. Studenţii ’l-au întiminat cu „Pereat!“ 
pentru-că în delegaţiuni a vorbit cu recuno
scinţă despre politica lui K á l l a y  în B o s n i a  
şi E r ţ e g o v i n a .

*
Personalie. Duminecă a fost ministrul 

Lahovary la Calimănesci însoţit de generalul 
Anghelescu, care petrece de câteva Z‘ ê în 
Rîmnic. Ministrul a mai fost însoţit şi de 
prefect şi de alţi funcţionari militari şi civili.

*
Un proces sensaţional. Citim în „Ro

mânul“ : Vineri, 15 Iunie, înaintea înaltei 
curţi de apel secţia II. din Iaşi a venit apelul 
domnului Gr. M. Sturdza în faimosul proces 
al milioanelor dintre d-sa şi fratele domniei- 
sale dl Dimitrie Sturdza. Istoricul acestui pro
ces este deja cunoscut. Dl Gr. M. Sturdza 
pretinde, că ar fi fost nedreptăţit de fratele 
seu Dimitrie şi de sora sa principesa Gor- 
ciacoff cu ocasiunea divisiunii averii părin- 
tesci: că aceşti din urmă ar fi tăinuit o mare 
parte din această avere, între 30—50 de mi
lioane, şi că în fine aceste milioane ce s’au 
găsit pe urmă că le posede domnul Dimitrie 
Sturdza şi principesa Gorciacoff trebue să fie
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considerate ca avere părintească şi împărţite fră- 
ţesce între tustrei fiii lui Mihail Sturdza voevod. 
Dl Gr. M. Sturdza a fost representat prin 
domnii advocaţi Eug. Stătescu, N. Fleva, I. 
Barozzi şi M. Sipsom; ear’ domnul Dimitrie 
Sturdza prin domnii advocaţi Maiorescu, 
Cornea, Boerescu şi Crupenschi. Vineri dl 
Eug. Stătescu într’o pledoarie lungă a făcut 
o expunere minuţioasă a faptelor, însoţită de 
cuvenitele apreţieri juridice, a combătut apoi 
argumentele produse înaintea tribunalului de- 
cătră aperătoriiidomnului Dimitrie Sturdza, cum 
şi argumentele, în puterea cărora tribunalul a 
respins reclamatiunea domnului Gr. Sturdza. 
Domnul Stătescu a vorbit timp de 4 oare şi 
a aruncat o lumină în această afacere atât de 
însemnată. Oarele fiind înaintate, procesul s’a 
amânat pe a doua Sâmbătă în 16 Iunie, 
când domnul Stătescu a continuat a desvolta 
câteva consideraţiuni, care completau pledoarea 
sa. Apoi s’a dat cuvântul domnului Barozzi 
tot din partea domnului Gr. Sturdza. Re- 
presentanţii domnului Dimitrie Sturdza au 
cerut amânarea procesului, pentru-ca sé poată 
produce oare care acte trebuitoare în afacere. 
Curtea a amânat procesul pentru <j>ua 2 
Noemvrie a. c., când va fi citată şi princi
pesa Gorciacoff ca sé depună.

*
Accident înfricoşat pe calea ferată. 

Sâmbătă a plecat dela Rîmnic o doamnă cu 
două fiice ale sale cătră casă. Doamna, înso
ţită de o fiică a ei de vre-o şesesprecjece ani, 
venise sé iee pe altă fiică a sa de vre-o doi
sprezece ani, sé o ducă pe timpul feriilor 
acasă la ţeară. Având să treacă cu trăsura 
preste linia ferată, se Z*ce ca doamna n’a 
avut răbdarea să aştepte trecerea trenului, 
care tocmai avea să vină. Vizitiul, care s’a 
supus ordinelor doamnei, a dat să treacă. Dar’ 
după-ce a ajuns trăsura pe şini, caii s’au spă- 
riat de sgomotul trenului, au început a sări şi 
în chipul acesta au ţinut trăsura pe şini, încât 
trenul, care venia cu vaporul întreg, a fă
cut-o tot bucăţele, a dărăburit în mod înfio
rător pe doamna şi fiicele sale, a rănit greu 
pe vizitiu şi un cal. Vizitiul a murit a doua 
4i. Bucăţile din trupurile doamnei şi ale fii
celor ei au fost adunate şi duse la spital, de 
unde se vor îmormânta.

*
Lumină electrică în Bucuresci: Ci

tim în „Românul dela 1 Iulie n . : Aseară pen
tru prima-oară s’a încercat a se lumina şo
seaua Kissseleff cu electricitate. Experienţele 
au reuşit pe deplin. Lume foarte multă.

*
Cutremur de păment. „Românul“ 

de ieri spune, că Joi 26 Iunie, pe la oara 2 
din noapte, s’a simţit un puternic cutremur 
de pământ, în Focşani ca şi în Bucuresci, 
care a durat aproape trei secunde.

*
Artişti români. „Frusta Theatrale“ 

din Milano scrie, că în Montevideo stagiunea 
teatrală a început cu „Aida“. Tenorul Ga- 
brielescu, care este angagiat pentru această 
stagiune, a debutat cu foarte mare succes. El 
a fost călduros aplaudat de public şi de mai 
multe-ori bisat. în acelaşi jurnal citim, că 
tenorul Dumitrescu, care trece din succes în 
sucses, a primit un angageament la Atena 
pentru lunile Iunie şi Iulie a. c..

*
Călătoria împăratului Wilhelm. După

cum se telegrafează din Helsingör, împăratul 
W i l h e l m  şi regele Danemarcei au sosit acolo 
în 30 Iunie la oarele 11 Vi ». m. însoţiţi de 
prinţii reg., de princesa W a l d e m a r  şi de 
văduva princesă ereditară de Anhalt. După 
un adio cordial împăratul ’şi-a continuat călă
toria mai departe la Cristiania, precând regele 
Danemarcei s’a înapoiat la Copenhaga.

#
Inaugurarea bisericii monumentale

din Ulm s’a făcut la 29 Iunie a. c. cu 
pompă mare. între alte festivităţi arangeate 
dL incidentul terminării acestui admirabil mo
nument architectonic, a fost şi un banchet, la 
care au luat parte mai mulţi principi, nu
meroşi generali, miniştri şi alte somităţi din 
diferitele state ale Germaniei.

*
Cel mai înalt turn în Europa e al

bisericii din Ulm acest turm e de 161 metri 
de înalt, mai înalt ca cel al domului din Co
lonia cu 7 metri şi prin urmare cel mai 
înalt turn în Europa. Fundamentul acestei 
catedrale s’a pus la 30 Iunie 1377.

*
Holera în Spania. în provincia Va

lencia au fost alaltăieri 12 caşuri de holeră. 
*

Căldura în Anierica-de-Nord. Din 
Newyork se depeşează, că în Illinois, Jowa 
şi Wisconsin au murit 24 persoane de inso- 
laţiune.

VARIETĂŢI.
(Diferite iuţeli.) Pentru a se pute 

vedé deosebirea cea mare între diferite iuţeli, 
punem în ochii cititorilor următoarea tabelă 
interesantă a iuţelilor: Melcul percurge într’o 
secundă 0.0015 metri, omul în pas 1.15, un 
alergător pe zăpadă 2.95, cornetul lui Halley 
în Aphel 3.00, cel mai repede rîu 4.00, un 
balon când e linişte 6.4, un alergător 7.1, o 
muscă 7.6, cel mai iute vapor 8.5, un bicy- 
clu 9.7, o boare rece 10.0, un vas torpilor 
11.5, un patinator 11.6, un cal fugar 12.6, un 
rîu de munte 14.3, un tren accelerat 1£.7, valu
rile oceanului 21.0, un porumbel de poată 27.0,*. 
orcanul 45,0, rândunica 67.0, ciclonul cel mai 
puternic 116.0, sunetul în aer 290, aerul în Vac- 
cum 337, o ghiulea de tun 500, undele torentului 
800 de metri, petrile din Pic de Teneriffa 1 
chilometru, luna 1, explosiunea lânii de împuş
cat 5.8, soarele 7.6, pământul 29.5, meteorii 40, 
curentul electric submarin 4000, curentul tele

grafic 11.690, curentul inducţiuuii 18.400, 
curentul electric 36.000, bulgeratul în petele 
soarelui 200.000 şi lumina 300.000 de 
cbilometri.

(Funcţionari care nu vor spor de 
leafă.) E ciudat faptul, dar’ e adevărat şi 
încă motivat.

Sânt mulţi funcţionari, care cer o sporire 
a lefei; dar’ aceia, care doresc scăderea sala
rului, în adevăr sünt foarte rari.

Caşul s’a presentat la Barmon în Ger
mania.

Institutorilor li-s'au mărit lefurile şi vor 
lua cu începere dela 1 Iulie 2415 mărci în 
loc de 2400 ca pănă acum.

Aceste 15 mărci îi costă 12 mărci im- 
posit comunal şi 3 mărci pentru biserică; afară 
de aceasta, având mai mult de 2400 mărci 
leafă, vor fi siliţi să plătească pentru copiii 
lor în şcoale 100 de mărci. Deci cele 15 
mărci beneficiu le ocasionează 115 mărci 
chieltueli.

Şi se roagă sărmanii din adâncul inimii, 
să fie scutiţi de sporul de leafă.

(O carte scumpă.) Sünt multe cărţi 
scumpe pe lume; dar’ pentru fel de fel de 
lucruri. O bună carte de filosofie, de pildă, 
e bună pentru unii şi nu e bună pentru alţii.

Cartea despre care voim să vorbim e 
însă bună pentru toată lumea. Filosofi, pro
fani, cinstiţi, hoţi, toţi fără îndoeală vor citi 
cu mult interes o asemenea carte.

Eată despre ce e vorba.
Un bogat rentier vienez, care nu mai 

scie ce să facă cu titlurile sale de rentă, s’a 
apucat să le lege într’un volum.

Cartea representă valoarea de un milion 
de franci.

Ar citi ori-cine în cartea asta şi mai ales 
ar scoate „note“.

Din public.*)
Redactor-editor se caută

pentru foile

„Preotul Român“ şi „Amicul Familiei“.
Pentru de a pute scăpa de boala, în 

care pătimesc acum mai bine de un an şi ju 
mătate, 'mi-s’a recomandat din partea celebri
tăţilor medicale ce am consultat o vieaţă li
niştită şi fără muncă în o climă mai sănătoasă. 
Drept-aceea, în speranţa de a scăpa odată de 
multele chinuri şi suferinţe ale boalei, cu care 
m’a cercat DumneZeu, mă văd astrîns a mă 
retrage cu totul de pe arena publicităţii şi 
a-’mi cerca restaurarea sănătăţii în regiuni mai 
priincioase.

în urma acesteia „ P r e o t u l  R o m â n “, 
înfiinţat acuma sânt 16 ani, şi „ Ami c u l  
F a m i l i e i “, înfiinţat acuma sünt 14 ani, vor 
să înceteze, dacă numai nu se va afla cineva 
dintre scriitorii noştri, care să continue redac
tarea şi edarea acelora, de sine se înţelege, 
că pe propria răspundere şi propriul folos, 
nereţinându-’mi eu nici un drept la acele.

Cei-ce ar dori a reflecta la ambele ori 
la una din aceste foi, binevoească a se adresa la 
„Tipografia A uroráim  Gherla—Szamosujvdr. 
Ele se pot strălua imediat. La cas, că nu 
s’ar afla cine să întreprindă continuarea acestor 
foi, ele vor apare totuşi pănă la finea acestui 
an sub îngrijirea unui colaborator intern, 
pentru de a nu suferi astfel abonanţii pe anul 
întreg nici cea mai mică daună.

G l e i c h e n  b e r g  (loc de cură), în 18/30 
Iunie 1890.

Nicolae F. Negruţiu,
redactor.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re 
daeţia nu primesce răspunderea.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Berlill, 2 Iulie n. Mai multe foi 
aduc despre B i s m a r c k  diferite sciri 
de necreZut, că Bismarck este foarte 
deprimat, că recunoasce a nu avé nici 
un razim în popor şi de aceea voesce 
sé renunţe la mandatul de deputat al 
parlamentului imperial.

Varşovia, 2 Iulie n. Renumita 
actriţă W i s n o w s k a  a fost ucisă. 
Ucigaşul, al cărui nume se tăinuesce, s’a 
otrăvit.

Cracovia, 2 Iulie n. Poliţia a in- 
terZis participarea străinilor din alte ţeri 
cu emblema vulturului polon cu un cap 
la sérbarea lui Mi c k i e wi cz .

Dury, 2 Iulie n. în urma grevei 
lucrătorilor din usinele de gas, s’au re- 
cuirat lucrători străini, ceea-ce a pro
vocat serioase turburări a liniştei. Gre
viştii au atacat pe străini şi miliţia, 
care ’i-a însoţit la usinele de gas. S’au 
întâmplat mai multe răniri. în urma 
lipsei de gas aseară a fost întunecime 
generală.

B ib lio g r a fie .
Din „Istoria Românilor în Dacia-Traiandu 

de A. D. X e n o p o l  a apărut volumul al 
IlI-lea cuprinZend epoca dela moartea lui Petru 
Rareş pănă la Mateiu Basarab şi Vasile Lupu, 
1546—1633, expusă pe 680 de pagine mari 
în 8° şi însoţită cu 2 planuri ale bătăliilor lui 
Mibaiu-Viteazul, cea dela Câlugăreni şi cea 
dela Mirislău. Cuprinde un capitol însemnat 
asupra istoriei Românilor din Ardeal de pe 
timpul când parte din ei părăsiră Transilvania 
pentru a trece munţii în Muntenia şi Moldova, 
pănă la revoluţia încercată de ei cu prilegiul 
venirii lui Mibaiu Viteazul în ţeara din centrul 
Carpaţilor. Deasemenea o expunere a mişcării 
culturale a Românilor din Ardeal în vremile 
cele dintâiu ale ivirii ei. Şi această parte a 
eminentei scrieri a profesorului din Iaşi se 
recomandă prin aceleaşi însuşiri, ca şi celelalte 
două volumuri apărute mai nainte. Toată ex
punerea este întemeiată pe isvoare citate şi 
reproduse în mai bine de 1000 de note în 
textul lor original. Stilul este tot atât ds 
atrăgător, limpede şi curgător, încâlZit adese-ori 
de viua suflare a iubirii de popor, care străbate 
ca un foc ascuns prin şirurile cărţii.

Volumul a fost editat şi în părţi fără 
legătură cu restul istoriei sub titlul de „ E p o c a  
lui  Mi b a i  u - V i t e a z u l “.

„ Vieaţa municipală la Pompei11, de l o a n  
K a 1 i n d e r u. Bucuresci, tipografia curţii 
regale F. Gobi fii. Pasag. român 12. Preţul 
4 lei.

Au apăru t:
„Epistole cătră un preot tineru, de Aloisiu 

M e l c h e r ,  director al locului de peregrinagiu 
„Unsers Herrn Ruhe“ şi inspect, şcol., traduse 
de membrii societăţii de lectură „Inocenţiu 
M. Clain“. Partea I. Blaj. Tipografia semi
narului archidiecesan.

Librăria Socec & Comp. anunţă apa- 
riţiunea A f o r i s m e l o r  asupra înţelepciunii 
in vieaţă de A. Schopenhauer, trad, de Titu 
Maiorescu. Un volum în 8 de 448 pag. 
ediţie de lux. Preţul 4 lei.

Se poate procura prin toate librăriile 
din România şi prin librăria Socec & Comp. 
la Bucuresci, trimiţându-se preţul inclusiv 
portul de lei 4 bani 60 prin mandat postai.

A apărut:
„Istoria Românilor“ pentru clasa VI. 

de liceu şi clasa I-a din şeoalele militare, de 
P e t r u  R a ş c a  nu,  profesor la universitatea 
din Iaşi.

Deposit la librăria naţională MaximovicI 
şi Alexa în Iaşi. Preţul 5 lei.

A apărut de sub tipar:
învăţământul primar din România de I. 

Gh. Tufeseu, institutor din Iaşi.
Tipografia Gheorghiu, Iaşi. Preţul 1 leu 

50 bani.

A apărut de sub presă şi se află 
de vânZare la principalele librării din România 
S t u d i i  c r i t i c e  de loan Gherea (Const. 
Dobrogean).

A se adresa în Bucuresci la librăria 
editoare lg. Haimann, calea Victoriei Nr. 70.

LOTERIE.
Tragerea din 2 Iulie st. n.

S ib iiu : 4 2  4 0  4 9  7 4  19.

Călindarul dilei.
21 Iunie (3 Iulie) 1890.

Iulian : Iulian
G r e g o r ia n  : Cornelia.

Soarele: răsare 4.6, apune 8.0

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 2 Iu lie  n. 6 o are  d im ineaţa .

Presiunea atmosf. In mm. 
(Mediul lunar 724.6

1 emperatura 
după 

Celsius

Maximul 
yi minimul 

de
temperatură

Direcţia
vântului

Observată
Diferenţa

din
prevină

721.1 + 0 .5 4-20,8 4-29.1 4 -1G.1 SSO

Din ţe a ră , 30 Iun ie  n. 7 oare  d im inea ţa

S t a ţ i u n i l e :
Pre8iuu. 
atmosf. 
în mm.

Tempera
tura

Celsius

Vântul

direcţia tăria

Budapesta . . 758 +18.5 NV 3
Sătmar . . . 758 +23 .0 NV 2
Cluj . . . . 760 +21 .4 V 3
Orşova . . . 760 +22 .4 NV 1
Timişoara. . . 760 +2S.4 SV 4
Arad . . . . 758 +24.9 s v 5
Paneiova . 757 +25.6 NV 1

Sosiţi în Sibiiu.
La 2 Iulie n.

Hotel „Neurihrer“. E. Nerey, căpitan din Cluj. 
Soltys, sublocotenent din Seraievo. Macskasy şi contele 
Bethlen, sublocotenenţi din Reghin. H. Wächter din 
St.-Keresztbânya. Novac din Brezoiu. Doamna Fejér din 
Arad. JRotluniiller şi M Adler, comerciant, ambii din Cula. 
Grün, comerciant din Făgăraş.

Hotel „Meitzer“. Lenghel, inginer din Cluj. A. 
Schmidt, sublocotenent din Budapesta.

Hotel „Habermann“. Maria Simtion din Agnita 
Ana Oláh din Bod. F. Peters, împletitor din Zeilenruder.

E e o u o m i c.
Tîrgul de ţearăîn comuna Poiana, cer

cul protopretorial al Mercurii, comitatul Sibiiu- 
lui, s’a statorit şi anume: pe 9 şi 10 Iulie tîrgul 
de oi, pe 11 şi 12 Iulie tîrgul de vite cor
nute şi cai, ear’ în 14 Iulie 1890 c. n. tîrgul 
liber de ţeară.

—a—
Starea séménáturilor în cercul lliei- 

niurâşene, precum ni-se scrie din Ilia, este 
de mijloc. Grâul preste tot e frumos, numai 
cât îl strică paserile; porumbul încă ar fi 
frumos, dar’ răceala ce e pe aici de un timp 
încoace îl împedecă în desvoltare; fân e 
puţin. De cosit încă nu s’au apucat. Măză
richea e frumoasă, pe unele locuri însă sufere 
din causa unor insecte mici, cam ca purecii, 
care pustiesc holde întregi, aşa că în urma lor 
rămâne locul gol. Se speră însă, că aceste 
insecte se vor prăpădi.

— ■
Recolta în Ungaria. Citim în „Pester 

Lloyd“, că recoltarea e în curgere aproape pre- 
tutindenea în ţeară, şi fiindcă a început mai 
de timpuriu ca de comun, e de sperat că în 
puţine Zile vor fi deja în piaţă probe de grâu 
nou. Scirile, care au incurs în Z'l®!0 d*n 
urmă din districtele dătătoare de măsură, nu lasă 
nici o îndoeală, că părerile asupra resultatului 
recoltei au suferit o schimbare fundamentală 
şi lasă să apară aproape ca sigur, că produsul 
în grâu şi săcarâ va fi chiar excelent şi re
colta din 1887 sigur o va ajunge, dacă nu 
o va şi întrece chiar. Economi probaţi ex- 
timează produsul de pe proprietăţilor ţerănesci 
cu 8—9 mâji metrice pro jugărul ung. şi cu 
10 mâji metrice şi mai mult de pe domeniile 
domnesci, nevorbind de caşuri excepţionale, 
în care acest resultat va fi cu mult întrecut. 
Privitor la calităţile ce se aşteaptă, părerile 
sünt divergente, deoare-ce resultatul procen
tual nu se poate extima, precum nici pagu
bele ce causează căldura cea prea mare în 
timpul secerii. — Din causa rapoartelor 
favorabile asupra recoltei tendenţa la bursă 
a fost slabă şi cursurile terminului de toamnă 
au făcut o mişcare regresivă pănă la 7 fi. 
pro maja metrică.

—* —
Exportul de carne proaspătă din 

Austro-Ungaria, după-cum citim în „Pester 
Lloyd“, cresce în continuu şi se mişcă pe calea 
ferată în multe mii de măji. în luna Noem
vrie 1889 s’au exportat 7218 q de carue proas
pătă, în Decemvrie 1889 11.449 q, în Ianu
arie 1890 au fost exportate în afară 18.729 q 
şi în Februarie 16.171 q. Aproximativ socotit 
au incurs în ţeară după cantitatea cărnii ex
portate 2'4—2‘5 milioane fl. — Germania a 
permis în extensiune mai mare importul de 
rîmători, a oprit însă, după-cum |se depeşează 
din Elveţia, din causa unui cas special im
portul unor specii de vite cornute şi de 
capre.

—S8—
Licitaţinni în România. La 15 Iulie 

se va ţină licitaţie publică la divisia servi
ciului filoxeric din ministerul domeniilor pentru 
furnisarea a 50.000 cbilograme sulfur de carbon, 
predat franco la Brăila în butoaie de fer a 
200 chilograme unul. — în Ziua 8 Au
gust 1890 la ministerul lucrărilor publice 
pentru construirea lucrărilor de fondaţii, zidării 
şi apărări la podul preste Ialomiţa la Pucioasa, 
de pe şoşeaua Târgovişte—Petroşiţa—frontieră 
Valoara lucrărilor 242.000 lei. — La 9 Au
gust 1890 pentru construirea şoselei între 
Tîmna şi Prunişor, din judeţul Mehedinţi. 
Valoarea lucrărilor 301.971 lei 49 bani.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibiiu, 1 Iulie Grâu, hectolitrul 

76—82 cbilo fl. 6.20 pănă 7 —, grâu mestecat 70 
pănă 74 chilo fl. 5.— pănă 5.80 săcara 70 pănă 75 
chilo fl 4.10 pănă 4.50, orz 62 pănă 66 chilo fl. —.— 
pănă fl. —.— ovăs 42 pănă 50 chilo fl. 2.60 pănă 
fl. 3.10, cucuruzul 70 pănă 74 chilo fl. 4.10 pănă 
fl. 4.50 mălaiul 78 pănă 82 chilo fl. 4 .- -  pănă fl. 4.50 
cartofi 68 pănă 70 chilo fl. 1.20 pănă fl. 1.40 
semânţe de cânepă 48 pănă 50 chilo fl. 8 .— pănă
9 — mazerea 76 pănă 80 chilo fl. 4.60 pănă 
5 50, lintea 78 pănă 82 chilo fl. 9.— pănă fl. 10.— 
fasolea 76 pănă 80 chilo fl. 3.— pănă fl. 4.—, păsat 
de grâu 100 chilo fl. 14.— pănă fl. 16.—, făină Nr. 3 
15.— chilo fl. 15.—, Nr. 4 fl. 14, Nr. 5 fl. 12—  
slănină 100 chilo fl. 54.— pănă fl. 66.—, unsoarea 
de porc fl. CO.— pănă fl. 62.— , său brut fl. 18.— 
pănă fl. 20.— , lumini de său fl. 33.— pănă fl. 34.— 
lumini turnate de său. fl. 38.— pănă fl. 40.—, săpunu 
fl. 20.— pănă fl. 24.—, fân 100 chilo fl. 1.60 pănă 
fl. 1.80, cânepa fl. 33.— pănă fl. 35.—, lemne de foc 
uscate m. cub. fl. 2.50 pănă fl. 3.25, spirtul p. 100 
L. o/0 55 pănă 68 er., carnea de vită chilo 40 cr. 
carnea de viţel 30 pănă 36 cr., carnea de porc 46 
pănă 48 cr., carnea de berbece 26 pănă 28 cr., oue
10 cu 18 pănă 20 cr.

Tîrgul de rîmători în Steinbruch. în  30 Iunie 
n. s’au no tta : unguresci bătrâni grei 45.— cr. pănă 
45‘/a cr., unguresci grei tineri 47.— cr. pănă 48 '/s cr., 
de mijloc 46.— cr. pănă 47.1,2 cr., uşori 44— cr. 
pănă 45.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a c ă ,  grea —.— cr.
pănă — .— cr., de mijloc 44.— cr., pănă 54.'/j cr.,
uşoară 42.— cr., pănă 45.Vs or., r o m â n e s c i ,  de 
B a k o n y  grei 43.— cr., pănă 45.7a or., transito de 
mijloc — .— cr., pănă —.— cr., transito uşori —.— cr., 
pănă — .— cr., transito s e r  b e s c i  grei —,— cr., pănă 
— .— cr., transito de mijloc 47.— cr., pănă 48.— cr., 
transito uşori 47.— cr., pănă 47 .7a cr., î g r ă ş a ţ i  cu
h g i n d ă  —.— cr., pănă —.— cr.. per 4.“/o cumpăraţi
dela gară.

i'ursa de mărfuri din Bndapesta deia 30 Iunie 1890.

■'flirlnţ*
f i
.5 a
3 SO P.

Preţul per 
100 chilogr. S s 

â «
1 Sü P*

Preţul p>3 
100 chilo

dela pănă dela păun

(J r â u
Bănăţenesc nou 74 79
Grâu dela Tisa 78 7.60 7.70 79 7.70 7.75
Grâu de Peşta 78 7.55 7.65 79 7 65 7.70
Grâu de Albă regală 78 7.60 7 70 79 7 ./0 7 75
Grâu de Bácska 78 7.00 7 70 79 __ __
Unguresc de Nord 74 — — 75 — —

Strainţe, 
vechi ori neue

Secară
Orz

Ovés
Cucuruz (pormnb)

Soiul
Ouali taica 
per Bect.

Preţul per
100 chilogr.
dela I ptuă

Meiu
Hrişcă

Nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70—72
60—62
62—64
64—66
39—41

75
73

7.10 7.40

8.50 
5 05 
4.95 
5 50

Grâu
n

Cucuruz

OvSs

de primă, 
de toam. 
Iunie 
Iul. Aug. 
de primă, 
de toam.

»flî°
« g

7.
5.01
5.02

o 06

I J
t i  Ars

8 70 
5.10 
5.~ 
5.76

7 01
5.03
5.04

6.07

Producte dleerae
Oureul

dela I p li i

Sem. de trif.

Oleu de rap 
Oleu de in 
Uns. de po r:

n
Slănină

Său
Prune

n
Lictar

n
Nuci
Gogoşi

n
Miere

n
Ceară
Spirt

Lucernă ungurească
franceză
italiană
roşie
rafinat

dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

din Bosnia, iu buţi
din Serbia, în saci
slavon, nou
bănăţenesc
din Ungaria
unguresci
sârbesci
brută
galbină străeurată 
de Rosenau 
brut
Drojdiuţe de spirt

50—

28 — 
43 —

51—

40.50
49—
3 6 .-

21.-

12C.
12.26
14.75

5 5 .-

33— 
48 60

51 50

4 1 . -
50—
36.

22.-

126.
12.50
15.25

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 2 Iulie st. n. 1890. 

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.20
Lire t u r c e s e i ..........................  „ 10.60
Im periali.....................................  „ 9.60
Ruble rusescij.........................  „ 1.33

vând.

Bursa de Budapesta.
Din 30 Iunie st. u. 1890.

Kenia de aur ung. 60/u ......................................
n „ „ „ 4 ° / „ .......................................
„ „ hârtie „ 5 % .......................................

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisinne) ......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................
Bonuri rurale ung..........................  . . . .

n „ n ou el. de sortare . . . .
„ „ bănăţene-tim işene...........................
„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .
„ „ transilvane.......................................
„ „ croato-slavone..................................

Despăgubire pentru dijma ung. de viu . .
Obligaţiunile desp. regaliilo r................................
împrumut eu premiu ung.......................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Segbedin . .
Renta de hârtie austriacă......................................

„ „ argint anstriacă . . .  . . . .
„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................

Dosurile austr. din 1860 ......................................
Acţiunile băncii a n s tro -n n g a re ...........................

„ „ d e  credit nng........................ •
„ „ „  ̂ „ austr...........................

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ . . .  ............................................

Argintul . . .  ............................................
Galbeni îm părătesei.................................................
Napoleon-d’o r i ...........................................................
Mărci 100 imp. g e rm an e ......................................
Londra 10 Linvres sterlingi...................................

Bursa de Viena.
Din 30 Iunie st. n. 1890.

Renta de aur ung. 6“/ o ....................................
n n n n 4°/..............................................
„ „ hârtie „ 5°/0 ...................... .....

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost aug,

(l-a  e m is iu n e ) ...........................  . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost aug.

(2-a em isiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a e m is in n e ) ......................................................
Bonuri rurale nng.....................................................

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .
“ „ bănăţene-tim işene...........................

Bonuri rurale „ cn cl. de so r ta re ......................
„ „ t r a n s i lv a n e .......................................
„ „ c ro a to -s la v o n e .................................

Despăgubire pentru dijma nng. de vin . . .
împrumut cu premia ung......................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Segbedin . .
Rentă de hârtie a u s t r i a c ă .................................

„ „ argint a u s t r i a c ă .................................
„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................

Losuri austr. din 1860 ......................................
Acţiunile băncii an stro -u n g are ...........................

„ „ d e  credit ung..............................
„ „ „ „ austr............................

A rgintul......................................................  . .
Galbeni îm părătesei.................................................
Napoleon-d’o r i ......................................................
Mărci 100 imp. g e rm an e ......................................
Londra 10 Livres s t e r l in g i .................................

Bursa de Bucuresci.

9.25
10.66
9.65
1.34

103 55
99.80 

117—

97—

113 20

89.80

104 —
9 9 . -  
96.70 

138.60 
128—  
88 60 
39—  

109,50 
145 60 
972—  
846—  
304 70

102—
5 . 5 i
9.28

57.36
116.80

103.40
99.65

116.90

97—

113 50

89.—

138 75 
127.50 
83.66 
89 25 

109.36
145.75 
973—  
345—
804.75

6.55
9.30

57.35
116.85

30 Iunie n. •— 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1876 6®/0 . . 101. V, --.--
Renta română amort. 5"/0 . . 98.— -- ._

„ (Schuldverschreib.) . . -- .-- --.--
Oblig, de stat. C. F . R. 6°/u . --.-- --
Renta rom. (Rnr. conv.) 6“/„ . lo i  *u '--..._
împrumutul municipal 5°/0 . . --.--
Scrisuri func. rurale 7°/0 . . 104. V, --.--
Scrisuri fnne. rnrale 5°/u . . 97 90 _._
Idem urbane 7<)/0 ...................... 106 — --.--

„ 6 « /„ ...................... 104 — --.--
„ 5 ° / o ...................... 95. V* --.--

Banca Naţ. (500 lei vărs. într.) 12.03 --
Soe. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) 343 V, --_ —
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) 347.— --.--
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) --,-- _._
Soc. r. de eon. (250 lei vărs.j 119 - ___
Oblig. Cassei Pensiunilor. . . 264— _-
A g i o ........................................... --.-- _.--

Schim b
Londra 8 l u n i ..................... 25 Í3 --.--

„ c e k .......................... 24 92 --.--
Berlin 3 l u n i ........................... 122.70 --.--

„ c e k .......................... 123 90 -- .--
Paris 3 lu n i .......................... 100.10 --.--

„ c e k .............................. 99.30 — .--
V ie n a ........................................... 209.— --.--

211— --.--
A g i o .................................. —.-- ——

Redactor responsabil: Neptiiuiu Albiul.
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Institutul tipografic în Sibiiu.
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B i b l i o t e c a  p o p o r a l a  a  „ T R I B U N E I “ .

Pag. 560 

Nr. 123/1890. [916] l - l

Concurs
pentru s t i p e n d i i  la internatul îm
preunat cu şcoala civilă superioară de 
fete a „Asociaţiunii transilvane“. Adu
narea generală din 28 Ma r t i e  1890 
a acţionarilor institutului de credit şi 
economii „Albina“ a binevoit a vota 
şi pentru anul şcolastic 1890/1 o sumă 
de 500 fl. v. a. cu destinaţiune, ca din 
aceea să se înfiinţeze 10 stipendii de 
câte 50 fl. V. a. pentru acele eleve 
aşe4ate în internatul Asociaţiunii, ai 
căror părinţi vor documenta, că din 
împregiurări familiare sau economice au 
lipsă de oareşi-care ajutor la educaţiunea 
fiicelor.

Acea dotaţiune generoasă primită 
fiind decătră comitet împreună cu alte 
500 fl. asemnate de-a-dreptul spre cope- 
rirea trebuinţelor şcoalei civile de fete, 
pentru conferirea acelor stipendii se pu
blică prin aceasta concurs cu termin
fix până la 10 August st. n. 1890,
prelüngä următoarele condiţiuni:

1. Carte de botez în original sau în 
copie legalisată.

2. Testimoniu şcolastic despre semes
trul II. al anului şcolastic 1889/90.

3. Atestat despre numărul pruncilor, 
condiţiunea, starea materială a pă
rinţilor.
Cererile intrate după terminul pre- 

fipt mai în sus nu vor pută fi considerate.
Dela comitetul „A sociaţiunii transil

vane pen tru  literatura română şi cultura  
poporului român''1'. S ibiiu, în  1 Iu lie  1 8 9 0 .

G. Baritiu, Dr. I. Crişian,
preş. secretar II.

Nr. 107/1890. [915] 2—3

Concurs.
Devenind vacant postul de învăţă

toare pentru lucrul de mână femeiesc, 
desemnul liniar şi din mână liberă 
după metodul mai nou probat şi 
adoptat în institutele coréspundé- 
toare publice, musica vocală şi cali
grafie la şcoala civilă de fete cu internat 
a „Asociaţiunii transilvane pentru lite

ratura română şi cultura poporului ro
mân“, pentru ocuparea aceluia se escrie 
concurs cu terminul pănă la 31 Iulie U. 
anul curent.

Doritoarele de a ocupa acest post 
au să presente următoarele documente:

a) atestat de botez;
b) document că posed pe deplin dex

teritatea recerută la predarea obi
ectelor numite mai sus;

c) o adeverinţă autentică în scris 
despre toate studiile pregătitoare 
pentru această profesiune şi despre 
ocupaţiunea de pănă acum;

d )  fiind limba română limba de pro
punere, să dovedească, că posed 
deplin această limbă în vorbire şi 
scriere, aşa încât să fie în stare de 
a da elevelor toate explieaţiunile 
necesare în limba maternă în toate 
trei ramurile acestei profesiuni cu 
terminii adoptaţi în cele mai bune 
şcoale profesionale românesci, pe 
unde se află de acele.
Cu postul ce este a se ocupa sânt 

împreunate următoarele emolumente:
a) salar anual de 240 fl.;
b) întreaga întreţinere în internat (cuar- 

tir, spălat, vipt etc.).
Se vor preferi concurentele, care 

vor dovedi, că sânt în stare să in- 
strueze şi în gimnastică; pentru pro- 
vederea gimnasticei aleasa va primi o 
remuneraţiune separată.

Funcţiunea în anul dintâiu va fi 
provisorie, după care aplicare poate 
să devină definitivă în condiţiunile 
prevăzute atât în legea statului, cât şi 
în statutele şi regulamentele interna
tului. Renunţarea la această funcţiune 
sau demisiunea eventuală are termin de 
trei luni.

B in  şedinţa comitetului „Asociaţiunii tran
silvane pen tru  literatura română şi cultura  
poporului ro m â n “, ţinu tă  în  S i b i i u  la 

2 3  Iu n ie  1 8 9 0 .

G. Baritiu, Dr. I. Crişian,
preş. secretar II.

1. Pădureanca. Novelă de loan S l a 
v i c i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3 0  cr. sau 60  bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
P o n i .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va  fi. Poveste de
I. T. Me r a .  Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

4. Piperuş Petru. Poveste de I. T. 
M e r a .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

5. Păcală şi tândală. Anecdotă de 
Silvestru M o l d o v a n .  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. 
I s p i r e s c u ,  culegetor-tipograi. Un exem
plar 25 cr. sau 50 bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S ' ima 
al lui I ón.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. Colăoăritul. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict V i c i u .  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. F iica  a  noué mame. Poveste de 
Silvestru M o l d o v a n .  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Sil
vestru M o l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler- 
P o n i .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

12. înderetnioul. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. B lăstem  de mamă. Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
C o ş b u c .  Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. dr. Ur
ban I a r n i k .  Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60  cr. sau 
1 leu 2 0  bani.

15. V lad şi Catrin i. Poveste de Gr. 
S i m a  al lui Ión.  I n exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16. Din bétráni. Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S i m a  al lui I ón.  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George 
C o ş b u c .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  
s e s c u, după A. G e n e v r  a y. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Me r a .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor înderetnic. Novelă de 
B j ö r n s ’t j  e r n e  B j ö r n s o n .  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din
novelele californiene ale lui B r e t  H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. Scăperătoarea. Din poveştile lui A n
d e r  s e n. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George 
C o ş b u c .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
G o g o l .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George 
C o ş b u c .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t -  
j e r n e  B j ö r n s o n . ' (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

27. V ecinii. Din fantasiile lui Nicolae 
Go g o l .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de 
loan S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de M o l i  é r  e.  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. Lun^a proştilor. Poveste de Sil
vestru M o l d o’van.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. N u s c iu - îm p e r a t .  Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. Dina-îm părăteasă şi peana ei 
aleasă. Poveste din popor de „ M ă r 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George 
C o ş b u c .  Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul 
loan P. L a z a r .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

35. Un id il în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri 
de loan Mo ţ a .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în ver
suri de P. D u l f u .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. Dina mărgărelelor. Poveste în ver
suri de loan Mo ţ a .  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţ a .  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonio 
G h i s l a n z o n i .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de C a r 1 o G o l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Po
veste de loan Mo ţ a .  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George S a n d .  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Ni
colae T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r  o d i. Tradusă de T. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

O sută de ani. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumperă un numér mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste iot
véndétorilor, se dă r a b a t u l  cuven i t .

0 X 0 X 0 X 0 * 0 * 0 * 0 0 X 0 * 0 X 0 * 0 * 0 * 0

M e r s u l  t r e n u r i lo r
pe lin iile  or ien ta le  ale căii ferate de sta t r. u. va lab il d in 1 Iu n ie  1890.

Budapesta—Predeal

Viena . . 
Budapesta
Szolnok . . 
P .-L adány  .

O radea-m are

Mezó'-Telegd 
R év . . . 
Bratca . . 
Bucia . . 
Ciucia . . 
Huiedin 
Stana . . 
Aghiriş. .
Ghirbéu . 
Nădâşel .

Cluj . . .

Apahida . .
G h ir i ş . . . 
C n c e n le a . . 
Uioara . . . 
Vinţul-de-sus . 
Aiud . . .

T eiuş

Crăciunel . .
B laj. . . . 
Micăsasa . . 
Copşa-mică . 
M ediaş. . . 
Elisabetopol . 
S ig h işo a ra  . 
Haşfaleu . . 
Homorod . .
Âgostonfalva . 
Apatia . . . 
Feldioara . .

B raşov  .

Timiş . . 
Predeal

Bucureaci

Tren
acoelent

3.25

9.25
11.22

1.07
2.24
2.32 
3.02
3.33

4.26
4.58

5.49
6.02
6.12 
6.27 
7.30 
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.21
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.33
3.15
3.47
9.30

Tren
aocftlerat

8__
2. 
4.05 
5.46
7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

10.35
11.02
11.23
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

Tren
de

persoane

10.50

7.35
11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30
6.14
6.45

11.35

Tren
de

persoane

6.10 
9.28 

11.38
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.25
4.51 
5.32 
5.49 
6.17
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10-31
11.19
11.27
11.85
12.02
12.26

1.18
1-54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39
6.02
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31
9.48

11.23
12.08

Murés-Ludos—Bistriţa
Mureş-Ludoş . 
Ţagu-Budatelic 
Bistriţa ,

4 —
7.07
9.59

Predeal—Budapesta
Tren

aocelerat
Tren

de
porioane

Tren
accolerat

Tren
de

persoane

B u cu re sc i...................... 7.35 4.45
Predeal ..................... 1.08 2.35 9.12
T i m i ş ................................ 1.37 3.18 9.41

2.13 4.20 10.17
B r a ş o v ......................J 2.43 4.00 10.32
F e ld io a ra ........................... 3.12 4.14 11.18
A p a tia ................................ 3.32 5.20 11.30
Ágostonfalva...................... 3.47 5.47 11.51
H o m o ro d ........................... 4.20 6.35 12.27
H a ş fa le u ........................... 5.25 8.12 1.35
S i g h i ş o a r a ..................... 5.45 8.47 1.59
E lisabetopo l..................... 6.12 9.29 2.32
M ediaş................................ 6.33 10.10 2.59

f 6.46 10.32 3.13
Copşa-micft . . . .  I 6.48 10.42 11.47 3.18
M ic ă sa sa ........................... 11.01 12.04 3.33
Blaj . ................................ 7.22 11.37 12.32 4.03
C răciunel........................... 11.52 12.44 4.14
„  . Í 7.51 12.23 1.06 4.36
T e i u ş ........................... Í 7.58 1.23 1.30 5.06
A i u d ................................. 8.15 1.50 1.54 5.24
Vinţul-de-sus..................... 2.20 2.16 5.45
U io a ra ................................ 2.28 2.23 5.51
C ucerdea .................................. 8.45 2.46 2.39 6.08
G h ir i s ........................................ 9.16 3.33 3.15 6.72
A p a h id a ........................... 5.28 4.32 7.52

1 10.36 6.05 4.53 8.10C l u j ...........................1 10.48 6.26 5.32 8.30
N ă d ă ş e l ........................... 6.42 5.48 8.50
G h i r b é u ........................... 6.58 9.05
Aghiriş................................ 7.24 6.11 9.19
S t a n a ................................ 7.47 9.43
H u i e d i n .................................. 12.01 8.27 6.43 10.02
C iu c ia ........................................ 12.31 8.49 7.12 10.41
B u c i a ........................................ 9.08 10.56
B ra tc a ........................................ 9.28 11.13
R é v ............................................... 1.10 10.04 7.51 11.32
Mezó'-Telegd ^ . . . 1.36 10.41 8.17 12.07
^  ,  Í 2.01 11.06 8.42 12.41
O radea-m are  . . . < 2.08 1.19 8.47 1.09
P . L ad án y  ........................... 3.31 3.31 10.09 3.03
S z o l n o k .................................. 5.11 6.35 11.51 5.10
Budapesta . . . . 7.15 6.50 1.55 8.15

V ie n a .................................. 1.40 3 — 7.20 6.05

Bistriţa—Murés-Ludos’ » *

B i s t r i ţ a ........................... 1.16
Tag-Budatelic . . . . 4.15
Mureş-Ludoş . . . . 7.21

Nota: Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Budapesta—Arad—Teiuş Teiuş —Arad—Budapesta
Tren

accelerat
Tren

de
persoane

Tren
de

persoane

V i e n a ............................................... 8 . - 10.50 3.25
B u d apesta ................................ 2 . - 8.15 9.40
S z o l n o k ...................................... 4.20 11.18 1-02

1 8.10 3.50 5.27
A r a d .................................  . ^ 2.20 4.10 5.50
G lo g o v a ţ ...................................... 2.34 4.22 6.02
G y o ro k ........................................... 3.05 4.46 6.23
P a u l i ş ........................... : . , 3.23 4.58 6.34
Radna-Lipova................................ 3.39 5.16 6.52
Conop ........................................... 5.38 7.17
Bérzava . ................................. 5.53 7.33
S o b o r ş i n ............................................... 6.33 8.20
Z a m ............................................................ 6.58 8.49
G u r a s a d a ............................................... 7.22 9.16
I l i a ................................................ 7.38 9.32
B r a n ic lc a ............................................... 7.54 9.51
D e v a ...................................................... 8.14 10.18
S im eria  (P is k i) .................................. 8.43 10.44
O re ş t ie ........................................... 9.12 11.14
J ib o t ............................................................ 9.34 11.39
V in ţu l-de-jo s................................ 9.56 12.05
A l b a - I u l i a ................................ 10.17 12.26
T e iu ş ........................................... 10.44 12.58

Simeria (Piski) —  Petroşeni
S im e r ia ...................................... 7.17 11.28 3.50 Petroşeni ................................ 6.05 10.42 4.03
Streiu ........................................... 7.54 12.12 4 32 B a n iţa ........................................... 6.45 11.23 4.49
H a ţ e g ........................................... 8.45 1.08 5.20 C r iv a d ia ...................................... 7.26 11.57 5.24
P u i ................................................ 9.39 2.03 6.15 P u i ................................................ 8.07 12.33 6.04
C r i v a d i a ..................................... 2.51 2.51 7.03 H a ţe g ........................................... 8.51 1.19 6.43
B a n i ţ a ........................................... 11.26 3.30 7.28 S t r e iu ........................................... 9.41 2.09 7.28
Petroşeni ................................ 12.— 4.02 8.15 S i m e r i a ................................. 10.20 2.47 8 —

Arad — Timisoara

Ghiris—Turda

Teius . . .
9

A lba-Iu lia  . .
Vinţul-de-jos . . 
Jibot . . . .
Oreştie . . . 
S im eria  (Piski) 
Deva . . . .
Braniclca . . .
I l i a ......................
Gurasada . . .
Zam . . . .
Soborşin . . . 
Bérzava . . . 
Conop . . . . 
Radna-Lipova . 
Pauliş . . . .
Gyor ok. . . .  
Glogovaţ . . .

Arad . . .

Szolnok . .
Budapesta

Viena

Tren Tren Tren

accelerj.t persoane persoane

12.59 4.51
1.39 5.27
1.56 5.44
2.23 6.06
2.49 6.28
3.37 6.56
3.53 7.26
4.18 7.48
4.43 8.10
4.53 8.20
5.21 8.48
5.56 9.17
6.46 9.54
7.02 10.09

5.49 7.36 10.38
6.06 7.50 10.51
6 24 8.03 11.03
6.53 8.26 11.27
7.06 8.38 11.38
7.45 9.05 12.10

11.51 2.25 4.47
1.55 5.50 7.45
7.20 1.40 6.05

Petroşeni—Simeria (Piski)

Timisoara—Arad
A r a d ..................................................... 6.18 4.18 T im iso a r a ........................................... 6.30 1.10
A rad u l-n o u ..................... • . . . . 6.40 4.40 M e r c z if a lv a ........................................... 7.23 1.59
N émeth-Ságh.............................................. 7.05 5.05 O rcz ifa lv a ................................................ 7.49 2.19
V in g a ..................... ..................................... 7.33 5.33 V i n g a ...................................................... 8.16 2.46
O rc z if a lv a ................................................ 7.56 5.50 N ém eth-Ságh........................................... 8.37 3.03
M erczifalva................................................ 8.14 6.06 A r a d u l - n o u ........................................... 9.09 3.41
T im iş o a r a ........................................... 9.04 6.50 A r a d ...................................................... 9.25 3.55

Turda—Ghiris
Ghiris . . . 7.40

8 —
10.50
11.10

3.56
4.10

9.30
9.50

Turda ........................... 6.05
6.25

9.40
1 0 . -

2.40
3 —

8.20
9

Turda ........................... G h ir is ...........................
9

8.40

Sighişoara — Odorheiu Odorheiu--Sighişoara
S ig h iş o a ra ..................... 5 .— 11.23 O d o r h e iu ..................... 8.40 2.45
O dorheiu........................... 7.49 1.50 S igh işoara ..................... 10.52 5.28

Copşa-mică—Sibiiu

Copşa-mică . . . . 4.05 10.47 7.10
Ş e ic a -m a re ..................... 4.35 11.17 7.43
L o am n eş ........................... 5.16 11.58 8.27
O c n a ................................ 5.47 12.29 8.59 7 —
S i b i i u ........................... 6.10 12.52 9.23 7.35

Sibiiu— Copşa-mică

S i b i i u ........................... 7.35 3.35 4.34 9.50
O c n a ................................ 8.02 4.09 4.58 10.14
L o a m n e ş ........................... 8.30 5.25 10.40
Ş e ic a -m a re .............. 9.05 5.55 11.10
Copşa-mică . . . . 9.34 6.20 11.35

Cucerdea—Oşorheiu—Regh.-săs.

Cucerdea . . . . 2.55 8.20 2.56
C heţa..................... 3.25 8.50 3.29
L u d o ş ........................... 3.41 9.11 4.06
M .- B o g a t.............. 3.56 9.20 4.15
Cipeu-Iernut . . . . 4.33 9.57 4.54
Kereló'-Sz.-Pál . . . . 4.48 10.12 5.10
N ireşteu ........................... 5.11 10.35 5.34

Oşorheiu ...................... Í 5.30 10.54 5.53
' I 5.50 4.58

Beghinul.-săs. . . • • 7.25 7 . -

Regh.- săs.—Oşorheiu—Cucerdea

Reghinul-săs. . . . 8.25 8 —

Oşorheiu .................. I 1 0 . - 9.49
l 7.24 5.54 10.20

N ireş teu ........................... 7.44 6.14 10.39
Kereló'-Sz.-Pál . . . . 8.07 6.37 11.02
Cipeu-Iernut . . , . . . 8.29 6.58 11.23
M .- B o g a t ...................... 9.02 7.28 11.53
L u d o ş ........................... 9.35 7.41 12.06
C heţa ................................ 9.51 7.57 12.22
Cucerdea . . . . 10.23 8.25 12.50

Simeria (Piski)— Hunedoara

Simeria (P isk i) ...................................................... 4.-
Cérna . . . 
Hunedoara

4.21
4.50

Hunedoara—Simeria (Piski)

Hunedoara
Cérna . . . 
Simeria .

9.25
9.51

10.10

Editnra şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui loan Popa Necşa.


